

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1954. március 23. 6 óra -- perc

A XV. KERÜLETI TANÁCS MEGVALÓSITJA A DOLGOZÓK KÖZÉRDEKŰ JAVASLATAIT

i BF/B/PE KC·Mr Bn

1954. március 23.

Sokszáz dolgozó keresi fel panaszával, közérdekű kérelmével a XV. kerületi tanácsot. Koós József tanácsstag fogadóóráján Kelemen Józsefné kérte, hogy az Elektromos Művek állítsa fel azokat a villanyoszlopokat, amelyeket már hosszabb ideje kihordtak a Harsányi Kálmán-utca-ba. A tanács közbelépésére az Elektromos Művek felállította az oszlopokat. Kelemenné javasolta, hogy a XV. kerületi Gyóni Géza-téri általános iskolába vezessék be a vizet, mert a kutvize nem megfelelő. A vizet a tanács bevezettette az iskolába. Koós József egy másik fogadóóráján Kovács Jánosné a Gyóni Géza-téri iskola előtti utszakasz, Halmai Lajos a Károlyi Sándor-ut járdájának salakozását kérte a tanácstól. Az építési osztály mindkét munkát elvégezte.

Ugyancsak

Sokan kértek új körzeti orvosi rendelőt a tanácsstagi fogadóórákon. Az egészségügyi osztály 160.000 forint költséggel új körzeti orvosi rendelőt létesített a Cservenka Miklós-utca 61. szám alatt. A rendelőt, amely már a hatodik a kerületben, a napokban adják át a közönségnek.

Elhatározta a tanács, hogy a Dózsa György gimnázium parkjában, ahol négyszere gyerek nyári táborozására alkalmas hely van, 25 x 15 méteres strandmedencét létesít. A kerület dolgozói a medence megépítéséhez 60.000 forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel. /MTI/

UJ OSZTÁLY NYILT A MAGYAR DIVATCSARNOKBAN

i BM/PE NL VE Bn

1954. március 23.

Néhány napja új osztály nyilt a Magyar Divatcsarnokban. Az áruház félelemletén különbözőfajta magyar és hollandi papagályokat, madáreledelt és kalitkákat is lehet vásárolni. A tréfás, kedves madarak nagy sikert aratnak az áruház látogatói körében. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B2. kiadás

1954. március 23.

6 óra 05 perc

IPARUNK TÖBB GYÁR BERENDEZÉST KÉSZIT KÜLFÖLDRE

1 Sz/HM/PE NL VE Bn

1954. március 23.

A felszabadulás után hazánkban megindult nagyméretű iparosítás közben olyan tapasztalatokra tett szert gépgyártó és gyárépítő iparunk, hogy képessé vált külföldi gyárépítési megrendelések elfogadására is. Nagy alkotásaink tervezésénél és külföldi útjaikon értékes tapasztalatokat szereztek tervezőink is, akiket kutatóintézetünk behatóan segítenek abban, hogy a legmodernebb gyárakat tervezhessék.

A magyar ipar már több, külföldön épített gyárral büszkélkedhet. A Bolgár Népköztársaságban már elkészült a Tez-Sztálin Erőmű, amely igen jól működik és a bolgár szakemberektől sok dicséretet kapott érte iparunk. A Csepeli Csőgyárhoz hasonló gyár berendezéseit szállítottuk a Román Népköztársaságba. 1952. nyarán helyezték üzembe a Lengyel Népköztársaságban egy növényolajgyárat, amelynek berendezéseit hazánkban gyártották. Több magyar gyártmányú gőzturbina működik a Szovjetunióban és a Lengyel Népköztársaságban is.

A Román Népköztársaságban most építjük egy meglévő szódagyár új részlegét. A szódagyár gépeinek, berendezéseinek gyártásában sok gyárunk dolgozója részt vettek, közöttük a Lenin Kohászati Művek, a MAVAG, a DIMAVAG, a Láng Gépgyár, a Sztálin Vasmű gépgyárának dolgozója is. A Duclos Bányagépgyár dolgozója is segítettek benne, ők készítették a kötélpályához a kapcsolóberendezéseket. A szódagyárhoz hőerőmű telepet és vízturbinatelepeket is építünk. A baráti Román Népköztársaságtól kapjuk viszont a Lővatlani Cementgyár új klinkerégető kemencéjét.

A Szovjetunió részére most is több gőzturbinatelepet készítünk. Most szerelünk egy lengyel növényolajfeldolgozó gyárat. Az Albán Népköztársaság három konzervgyár felszerelését rendelt tőlünk. A Kínai Népköztársaság négy erőtelep gépeinek gyártására kötött velünk szerződést és rövidesen megkötjük a szerződést két oxigéngyár építésére is. A Koreai Népi Demokratikus Köztársaságból most tért haza egy delegáció, amely szerszámgépgyár, mérleggyár, festőgyár berendezéseinek szállításáról tárgyalt.

A nyugati országokban is nagy érdeklődés nyilvánul meg a magyar gyárberendezések iránt. A világ minden tájáról többszáz érdeklődés érkezett az utóbbi időben. A legkülönbözőbb gyárberendezéseket, de legtöbbször vizierőmű-berendezéseket szeretnének tőlünk rendelni.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás

1954. március 23.

6 óra 10 perc

/Iparunk több gyár. . . folyt./ i Sz/HM/PE NL VE Bn

Vizierőntü építése iránt érdeklődtek például Indiából, Egyiptomból, Törökországból, Chiléből is.

A külföldi gyárépítésekkel külön külkereskedelmi vállalat foglalkozik: a "Komplex", amely minden számottevő gépgyárral kapcsolatban áll. Az utóbbi időben szükségessé vált, hogy a külföldi megrendelések gyártásának közvetlen megszervezésére külön fővállalkozói irodák alakuljanak egyes minisztériumokban. Ha például egy építőanyagipari üzemt rendelnek, a fővállalkozó az építésügyi minisztérium irodája. Tervek készítését is vállalják, amely ugyancsak ehhez az irodához tartozik.

A külföldi megrendelések teljesítését sokszor megnehezíti, hogy gyáraink hosszú határidőket szabnak. Gyakran előfordul az is, hogy egyes gyárak nem tartják be a határidőket, a Láng Gépgyár például nem készítette el időben a gőzturbinákat. Iparunk számára megnehezítő feladatok a külföldi megrendelések s ezért üzemaink dolgozóinak nagyobb gondtal és igyekezettel kell elegendő tenniük ezeknek. /MTI/

A XX. KERÜLET SZÜLŐI MUNKAKÖZÖSSÉGEINEK FELAJÁNLÁSAI A PÁRTKONGRESSZUSOS TISZTELETRE

i In/Bnó/PE KC Mr Bn

1954. március 23.

Pesterzsébet, Soroksár 14 általános iskolájának szülői munkaközösségei egymás után teszik meg felajánlásukat pártunk III. kongresszusának tiszteletére. Tíz iskola szülői munkaközössége meg is állapodott már az elvégzendő munkákban. Az egyik iskola mellő sportudvart létesítenek. Több iskola udvarát fásítják, s az iskolák ablakait virággal díszítik. Sokhelyütt hozzájárulnak az iskola berendezéséhez, szertára bővítéséhez is. E célból előadásokat rendeznek, melyek bevételét a beszerzésekre fordítják.

A soroksári Táncsics Mihály-utcai általános iskola napközijénck nem volt tálalója. A szülők kongresszusi felajánlásukban vállalták, hogy falat húznak, elválasztják az előszobát s itt rendeznek be tálalót a gyermekek részére. A felajánlás teljesítése már megkezdődött. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1954. március 23.

5 óra 15 perc

ÚJ ZÖLDSÉG-GYÜMÖLCS ÜZLETEK

1 BM/PE NL VE Bn

1954. március 23.

A VI., VII., és VIII. kerületben a meglévő zöldség-gyümölcs üzletek mellett ezen a héten harminc új üzletben is megvásárolhatják a háziasszonyok az ebédhez, vacsorához valókat. Az új zöldség-gyümölcs üzletekben primőrcikkeket is árúsítanak. /MTI/

FÁSITJÁK BUDAPEST UTCÁIT

1 Szo/B/PE MI VE Bn

1954. március 23.

Az utóbbi két évben több mint 350.000 sorfát ültettek Budapest utcáira. A gondatlan ápolás következtében azonban a fák 40-50 százaléka kipusztult. Hozzájárult az elmúlt években a fák pusztulásához az is, hogy a kiültetendő sorfákat öt-hat napig szállították vasuton, ez pedig károsan befolyásolta a fák életképességét. Ennek elkerülése érdekében az idén a Budapesti Városi Tanács fásítási felelőse megállapodott az erdőgazdaságokkal, hogy a sorfákat teherautókon szállítják.

A kerületi tanácsok fásítási felelősei hétfőn a városi tanács mezőgazdasági osztályán értekezleten beszélték meg a soronlévő feladatokat. Többben elmondták; kevés segítséget kapnak munkájukban a tömegszervezetektől, főleg az MNDSz-től. A sorfák elültetésénél csak a háztömbök lakóira támaszkodhatnak, akik már több helyen megkezdték ezt a munkát. Ősszel 2200 utcai sorfa elültetése elmaradt, ennek a mennyiségnek több mint a fele már földben van, ezenkívül mintegy 20.000 sorfával pótolják a főváros utcáin hiányzó fákat, 15.000-ot pedig az üzemek és gyárak körül ültetnek el. A tavaszi fásításhoz felajánlotta segítségét a kertészeti és Szőlészeti Főiskola DISZ-szervezete is. /MTI/

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1954. március 23. 6 óra²⁰ perc

BELFEJZTE ELSŐ NEGYEDÉVI EXPORTTERVET A KÖBANYAI SZERSZÁMGÉPGYÁR
i SL/KV/Bn NL VE Bn 1954. március 23.

Hagyományra vált már, hogy amikor a szerszám-gépgyár munkája kerül szóba, mindig a Kőbányai Szerszám-gépgyár munkája kerül szóba. Az itt készült gépek 60-70 százalékát exportra küldik és az év eleje óta egyetlen példaszem sem érkezett E 1 N típusu nehéz-műszerész esztergápadjaikra. A népi demokratikus országok csalogy, mint Egyipton, India, Törökország, Argentína, Finnország üzemei elismerésüket fejezték ki a gondosan megszerkesztett és gyártott gépekért.

A kongresszusi versenyben is a minőségi munkát tartják legfőbb feladatuknak a gyár dolgozói. Néhány statisztikai adat meggyőző képet ad arról, hogy jól dolgoznak ezért. Januárban 0.14, februárban és március első két harmadában 0.12 százalékra szorították le a selejtet, a végszerelés után sohasem kell javításra visszaadni gépet, vagy alkatrészt, mert a futó ellenőrzés segítségével mindig idejében kijavítják az esetleges hibát.

Tervein felüli munkával új furókészülékeket, lyukhelyzetnérő műszereket gyártottak az elkopottak helyett, hogy a legpróblékosabb műveleteket is jó munkaeszközökkel végezhesék. Minden alkatrészhez, amit ebben az üzemben gyártanak, készülékeket, jó minőségű szerszámokat adot a szerszámhely és így nemcsak a minőséget javítottak, hanem meg is gyorsult a termelés. Januárban 101.3, februárban 103, március első két harmadában 104 százalékra teljesítette készáru-tervét a Kőbányai Szerszám-gépgyár. Ennél még jobb ütemben halad az exportkötelezettség teljesítése. Kiefer Antal MEO-s hétfőn délelőtt 10 órakor kiváló minőségben átvette az első negyedévi tervben szereplő exportgépek utolsó 15 példányát és ezzel 9 nappal a határidőt előtt a gyár teljesítette negyedéves exporttervét. /MTI/

KISÉRLETKÉPEK FELSZERELTEK A KOSSUTH-DIJAS ACS ERNŐ ÚJ TELEFONKÖZPONTJÁT A POSTA-VEZÉRGAZGATÓSÁGON

i A/tot/Bn NL VE Bn 1954. március 23.

AcS Ernő, a Távközlési Kutató Intézet vezetője március 15-én azért kapta meg a Kossuth-díjat, mert egy egészen új rendszerű, könnyen kezelhető telefonközpontot szerkesztett, amelyet a Posta-Vezérgazgatóságon kísérletként felszereltek. A központ ezer allomásra készült, de egyelőre csak 50 mellékallomást kapcsoltak rá. Használat közben műszakilag állandóan figyelik működését és folyamatosan átadják tapasztalataikat a Beloiannis Gyárnak, ahol majd sorozatban gyártják az új telefonközpontot. /MTI/

M T I B E L F O L D I H I R E K

6. kiadás: 1954. március 23. 6 óra 25 perc.

A SZŐLŐ-ÉSZETI KUTATÓ INTÉZET MÓDSZERT DOLGOZOTT KI AZ ISTÁLLÓ-
TRÁGYA HELYETTESÍTÉSÉRE

i BS/B KV Mi Mr Bn

Szőlőink jó termésének egyik legfontosabb feltétele a megfelelő szerves trágyázás. A különböző ásványi sokat ugyanis a talaj szerves részeiben élő baktériumok által termelt szerves és szervesetlen savak teszik vízben oldhatókká. Így tudja a tápanyagokat a növény értékesíteni.

Az istállótrágyázás szőlőinkben nehézségekbe ütközik, mert szántóföldi termelésünk fejlesztésére jóformán minden istállótrágyára szükségünk van. Eppen ezért nagyjelentőségű az az ujtás, amelyet a Szőlészeti Kutató Intézet négyéves kutatómunkával dolgozott ki az ország különböző részein elhelyezett kísérleti telepein. A kutatómunka során megállapították, hogy ha szerves hulladékot megfelelő mennyiségű műtrágyával hintenek be, teljesen pótolni lehet vele az istállótrágyázást. 200 métermázsa istállótrágyázással egyenértékű, ha 50 mázsa szecskázott szalmát, tőzegkorpát, vagy aprított venyigét két mázsa pétisó, egy-egy mázsa szuperfoszfát és kálics keverékével egyenletesen behintve juttatnak a földbe. A harmadik évben még a fás részeket tartalmazó venyige is teljesen átalakul humusszá.

Szőlészeti kutatóink munkája nagymértékben megkönnyíti szőlőinkben a talajerő utánpótlást, hiszen maga a szőlő adja a trágyázáshoz szükséges venyigét, amit eddig eltűzeltek. Egyéb szerves hulladékot pedig az illető vidéken rendelkezésre állóbból használhatnak fel. A gyakorlat emberein, a termelőkön a sor, hogy a tudomány eredményét a megalap és népgazdaságunk javára hasznosítsák. /MTI/

- - -

UJ TAVASZI FÉRFIINGEK

i BL/KV NL VE Bn

Megérkeztek a különböző színű, kockás, tavaszi férfiingek a Szivárvány és a Napsugár áruházakba. A zefir anyagból készült, hosszúujjú, divatos ingeket 120 forintért árusítják. /MTI/

- - -

Kp

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1954. március 23.

6 óra 30 perc

"VIDÁM BANYÁSZ VASARNAP"-ON MUTATJAK BE TUDÁSUKAT BUDAPESTEN AZ ORSZÁG LEGJOBB BANYÁSZ MŰVÉSZETI EGYÜTTLÉSEI - HIREK A BANYÁSZ KULTUROTTTHONOK ÉLETÉBŐL

ö -cz/-cz/Bn é Li VE Bn

1954. március 23.

Hetvenkét bányász kulturotthonban jelenleg 40 énekkar, 100 színjatszócsoport, 90 táncsoport, 10 bábcsoport és hetven rigmusbrigád működik. A Bányaiipari Dolgozók Szakszervezete, hogy az együttesek művészi igényességét fokozza, a nyár folyamán "Vidám Bányász Vasarnap"-ot rendez Budapesten, amelyen a legjobb művészeti együttesek mutatják be tudásukat. A "Vidám Bányász Vasárnap" előkészületei már megkezdődtek.

Új kezdeményezések a bányász kulturotthonokban

A bányászok kulturált pihenéséről, szórakozásáról gondoskodó kulturotthonok egyrésze még nem tudja maradéktalanul betölteni hivatását, de egyre gyarapszik azoknak a kulturotthonoknak a száma, amelyek a dolgozók különböző igényeit figyelembe veszik. A tatabányai asszonyok például szabast-varrást tanulhatnak a "Dózsa" kulturotthonban, balettre tanítják a bányászok gyermekeit a komlói "Majus 1" kulturotthonban, Bázakerettyén igen népszerű a kulturotthon szavaló körének munkája. A kör tagjai legutóbb nagyszerű Petőfi-estet rendeztek. Az ismeretterjesztő munkában is elsősorban azok a kulturotthonok mutatnak fel sikereket, ahol nem félnek az új kezdeményezésektől. Igen eredményes munka folyik etéren a tatabányai "Dózsa" és az ugyancsak tatabányai "Puskin" kulturotthonban. Mindkét helyen klubestekkel egybekötve rendeznek ismeretterjesztő előadásokat, amelyeknek hallgatóközönsége állandóan növekszik. Igen nagy érdeklődést váltott ki legutóbb Tatabánya munkásmozgalmának múltjáról, valamint a kommunista erkölcsről tartott előadás. Minden hónapban rendszeresen megtartják az ismeretterjesztő előadásokat Rudabányán is. Itt a "Hogyan keletkezik a vasérc" című ismeretterjesztő előadásnak volt átütő sikere. Utána diafilmen mutatnak be a vasérc feldolgozását.

A kongresszusi verseny sikeréért

A bányász kulturotthonok kulturagitációs munkája a tél folyamán kissé akadozott, de a kongresszusi verseny megindulása óta egyre sokrétűbbé válik. A komlói trösztnél üzemegységként köszön-

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

8. kiadás.

1954. március 23.

6 óra 35 perc.

SZÍNHÁZI HIREK

6 Vid -cz, KV Li VE Bn

Uj darab bemutatására készül az
Állami Faluszínház

Az Állami Faluszínház dolgozói kényelmes, modern autobuszaikkal járják az országot. Még nem felejtették el a februári hófúvásokat, amelyek miatt tíz napig a fővárosban kellett "telelniök". Nyolcvan előadásukból, - ennyi esett ki évlejárati tervből a kényszerre hátrahagyott - már ötven előadást "bepotoltak" és március 31-ig mind megtartják a beígért előadásokat.

A színház munkarendje eltér az ugynevezett helyhez kötött színházakétól. A tizenkét társulatból tíz állandóan járja a falvakat, kettő pedig - mindig másik kettő - a fővárosi központban tartja próbáit. Májustól augusztusig és novembertől januárig az egész Faluszínház falukon, tanyaközpontokban szolgálja a kultúrát.

Drámák, vígjátékok, operettek szerepelnek a műsorán; ez a műsor igen változatos. A próbák most folynak Shakspeare: "A hősies cselekmény" című darabjából. Készül a színház a Jókai-évfordulóra is: "Az aranyember" dramatisztizált változata kerül színre. A jövő hónapban mutatják be Csizmarek Mátyás "Bujocská" című szatirikus vígjátékát. Kovács Dániel a "Kisvárosi ügyvéd" vezérigazgatója a hőse a darabnak.

Az Állami Faluszínház egyik együttese "Amerika hangja" című műsorával a Somogy megyei községekben vendégszerepel. Az előadásoknak nagy sikerük van. Április 6.-ától a Faluszínháznak egy másik együttese a "Tartuffe"-t játssza a megye dolgozó parasztjainak. Vas napján a "Hamilton család" című darabot játssza a Faluszínház művészei. Az elmúlt napokban Csákánydoroszlán, Kőrmendén, Csepregén, Szekestén és Kisrákoson vendégszerepeltek. A Faluszínház legközelebbi műsorán a "Három egyszerre" és a "Pardicsomjára diák" című zenés vígjátékok szerepelnek.

Uj magyar vígjátékot próbálnak a miskolci Déryné Színházban

A miskolci Déryné Színházban is próbálják Csizmarek Mátyás új darabját a "Bujocská"-t. A vígjátékot április 4-én mutatják be.

Folyt. köv. II



MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1954. március 23.

6 óra 40 perc

/"Vidám Bányász Vasárnap"-on...folyt./ ö -cz/-cz/Bn Li VE Bn

...tik a legjobb dolgozókat és rendszeresen adnak szórakoztató műsort a szálláshelyeken. Groszlanyon hangversenyt, Tatabányán családi estét rendeznek egy-egy üzem legjobb eredményt elért dolgozóinak. Petőfibányán nemcsak az üzemben, hanem a lakáson is minden héten zeneezővel köszöntik a kongresszusi versenyen legjobb eredményt elért dolgozókat. Pécsen a Széchenyi-téren a bányászok fényképével ellátott feliratok hirdetik a kongresszusi verseny legjobb eredményeit. /MTI/

6000-RÉ EMELKEDIK A TEXTILÜZEMI BÖLCSŐDEK ÉS ÓVODÁK FÉRŐHELYEINEK SZÁMA

i HI/HI/Bn KC VE Bn

1954. március 23.

A felszabadulás előtt a textilüzemek közül mindössze négynek volt bölcsődéje, összesen 120-130 férőhellyel. A felszabadulás után fokozatosan több ezer textilipari nődolgozó helyezhette el gyermekét üzemi bölcsődében és óvodában. A kormányprogram óta 40 millió forintot kapott az iparág hasonló szociális létesítményekre. Ebből a beruházási keretből az idén 20 új bölcsődét és óvodát létesítenek, tízennégyet pedig kibővítenek. A közeli hónapokban több parkosított bölcsőde és óvoda építését fejezik be. A Keltex és a Lőrinci Ronó meglévőhöz új 120 személyes bölcsődét kap, s több fővárosi textilüzem számára épül 60, illetve 44 személyes bölcsőde. Vidéki textilüzemeink közül a bajai és a kistarcsai 75 személyes bölcsődét kap. Az új létesítmények megvalósításával már 6000 gyermek számára jut hely a textilüzemek bölcsődésében és óvodaiban. /MTI/

/SZÍNHÁZI HIREK 1. folyt./ ö Vid -cz/KV Li VE Bn

100 tájelőadás - 30 ezer néző

A Szegedi Nemzeti Színház Csongrád megye minden városát és számos községét rendszeresen felkeresi tájelőadásával. Az előadások iránti nagy érdeklődésre jellemző, hogy azokra Hódmezővásárhelyen 635-en, Makón pedig több mint 500-an váltottak bérletet. A színház tájelőadással keresi fel Szeged külső városrészeit is. Az alsóvárosi kulturházban és az újszegedi November 7 kulturotthonban rendezett tájelőadásokban már eddig is sokszázan gyönyörködtek. A Szegedi Ruhagyár kulturtermében a "Vándordiák" című daljátékot játszották a Szegedi Nemzeti Színház művészei. Az előadást az üzem 450 dolgozója tekintette meg.

Az idői színházi idényben a Szegedi Nemzeti Színház mintegy 100 tájelőadást tartott és azokat csaknem 30 ezren tekintették meg. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

Blo. kiadás 1954. március 23.

9 ora 25 perc

TÖMEGKULTURÁLIS MUNKÁT IS VEGEZ A MŰVESZETTÖRTÉNETI INTÉZET
I -cz/TI LI P 1954. március 23.

Az év elején alakult meg a Művészettörténeti Intézet, amelyben mintegy félszáz művészettörténész folytat komoly, tudományos kutatást a képzőművészet és az iparművészet területén.

A tudományos munkán alapuló kutatások eredményeit népszerű formában is közzéteszik, hogy a dolgozók legszélesebb rétegeit közelebb hozzák a képző- és az iparművészethez. Hasonló egyéni kísérletezések voltak már a múltban is, intézményes megvalósítására azonban még nem volt példa hazánkban. Több népszerű képzőművészeti könyv már meg is jelent, így például a "Realizmus nagy mesterei" sorozatban Rembrandt-ról és Courbet-ről, előkészületben van ugyanabban a sorozatban a Velazquez-ról Dürer-ről és Szurikov-ról szóló ismertetés. Magyar vonatkozású munkák között népszerű tudományos könyv jelent meg Mészöly Gézárol, Szinyei Merse Bálról, Than Mórról, közzétették Munkácsy válogatott leveleit, s megjelent a szolnoki művésztelep története. Előkészületben van egy-egy könyv Madarász Viktorról, Tornyai Jánosról, Koszta Jozsefról, valamint a történelmi festészetéről. A munka folyamatos. Az intézet munkatársai meghatározott terv szerint folytatják tudományos kutató munkájukat és teszik közzé annak eredményeit. /MTI

FELSZABADULÁSUNK TIZEDIK ÉVFORDULÓJÁRA CSONGRÁD MEGYE ÉRTELMISEGI DOLGOZÓI MONOGRAFIÁT KÉSZITENEK A MEGYERŐL

I -cz TI P

1954. március 23.

Felszabadulásunk tizedik évfordulójára Csongrád megye értelmiségi dolgozói, írók, tanárok, muzeológusok, művészek, kutatók elhatározták, hogy elkészítik a megye monográfiáját. A könyv irodalom, művészeti kultúrtörténeti, néprajzi vonatkozásban mutatja be a megye életét egész napjainkig.

Monus Ferenc hodmezővásárhelyi gimnáziumi tanár a hodmezővásárhelyi fazekas ipar történetét dolgozza fel. Péczely Attila muzeológus Csongrád megye népzenejének fejlődését írja meg. Osváth Béla gimnáziumi tanár a megye színház és irodalom történetéről ír tanulmányt. Madáchy László "Mora Ferenc harca a szegény ember igazáért" című munkájában bemutatja: milyen szeretettel fordultak kérdéseikkel a nagy íróhoz a megye dolgozói. Péter László az egyetemi könyvtár munkatársa József Attilának és Juhász Gyulának, a megyében eltöltött éveiről ír. Biro József Szántó Kovács Jánosnak, a hodmezővásárhelyi parasztforradalomnak állít emléket írásában. Beretzk Péternek a biológiai tudományok kandidátusának írásából a Fehérte élő világát ismeri meg majd az olvasó.

A több mint 650 oldalas mű elkészítésében mintegy százan vettek részt. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás.

1954 március 23

11 óra 25 - percd

AZ RM VARRÓGÉPGYÁR DOLGOZÓI AZ EXPORTTERV TULTELJESÍTÉSÉÉRT

i Vg/Tr/Hné NL P

1954 március 23

Az RM Varrógépgyár dolgozóinak komoly feladatot jelent a megnövekedett exportigények kielégítése. A Csepel varrógépek igen népszerűek ugyszólván a világ minden táján, a latin-amerikai államokban épp úgy, mint a Távols-Keleten. A külföld érdeklődése lehetővé tenné a varrógépeport jelentős fokozását. A gyár dolgozóinak is tudják ezt, éppen ezért szívügyüknek tekintik az exporttervek telteljesítését.

Az év elején, áramhiány miatt, 14.000 produktív óra veszett kárba ez üzemben. A menetrendes áramszolgáltatás, ennek nyomán az éjszakai műszak megerősítése enyhítette a nehézségeket s a gyár dolgozói februárban már maradéktalanul teljesítették exporttervüket.

Március elején a műszaki vezetőség új intézkedési tervet dolgozott ki az évelejei elmeredés behozásáért. A III-as és IV-es forgácsoló csoportokat, amelyek a legfontosabb alkatrészeket dolgozzák, megerősítették. A gyár technikusá Senkler József a csoportok munkahelyére költözött, hogy a műszaki, gyártási kérdések megoldásában a helyszínen nyújthasson segítséget. Az igazgatóság elhatározta, hogy tízezer forint értékben ajándéktárgyakkal jutalmazza az exporttervért legjobban küzdő dolgozókat, s kongresszusi verseny élenjáróit.

A III-es és IV-es csoport dolgozói Papp Gyula művezető irányításával most naponta két-három géphez szükséges alkatrészszel többet gyártanak, mint ezelőtt. Kohári Sándor esztergályos és Csedó Dezsőné furós teljesítménye ebben a hónapban 120 százalékról 140 százalékra emelkedett. Példájukat követi a két csoport többi dolgozója is, s fokozatosan javítja munkáját.

A verseny megélénkülésének köszönhető, hogy ez üzem március első két harmadában behozta a negyedévi exporttervben mutatkozó elmeredést, a napi tervet pedig rendszeresen telteljesíti.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1954 március 23

17 óra 35 perc

A LENIN KOHÁSZATI MŰVEKNÉL A KONGRESSZUSI VERSENY SORÁN JAVUL
A MUNKA SVÉDELEM

i TP/SzE/Hné NL P 1954 március 23

A Lenin Kohászati Művek dolgozói a munkásvédelem terén is sokat kaptak pártunktól, kormányunktól. Új öltözők, mosdók, védőberendezések könnyítik, segítik, óvják a több nyersvasért, acélért harcoló kohászokat. Mindemellett még mindig van jogos kívánnivaló s a közelmúltban orvosoltak is több panaszt. Nemrégiben a többi között 150 pár azbeszt-kesztyűt és loc azbeszt-kötényt osztottak ki a tűzmellett dolgozóknak.

A munkásvédelmi iroda beosztottjai a kongresszus tisztelőre vállalták, hogy a szemléltető agitáció megjevitásával is elősegítik a munkásvédelmi előírások ismertetését. "A kongresszusi verseny sikere a balesetek csökkenésétől is függ!" - hirdeti a felírás a durvahengerdében. Máshol ilyen feliratok olvashatók: "Legnagyobb érték az ember" - harcolj a balesetek elhárításáért". Az agitációs eredményeként a dolgozók számos olyan újítást valósítottak meg, amelyek a munkásvédelem céljait szolgálják. Így a 40-50 tonnás üstök tisztítását ezelőtt úgy végezték, hogy az oldalukra fektetett üstöket kitámasztották. Ez a módszer sok baleseti veszély lehetőségét rejtette magában. Most az üstöket ugynevezett kocsizó berendezésre állítják s ilyen módon kiküszöbölik a baleset lehetőségét. A dolgozók biztonsága érdekében történt az intézkedés is, hogy a derukat önműködő túlterhelést jelző készülékkel látták el.

A kohászat vezetését nem egyszer bírálták, mert nem gondoskodott elegendő mennyiségű fatalpu-bakancsról. Ezen a téren még mindig sok a tennivaló. Az első negyedévre 4000 pár fatalpu-bakancsot rendeltek, a vaskohászati igazgatóság értékesítési osztálya azonban ezideig csak pár száz fatalpu bakancsról gondoskodott. A kohászat műszaki vezetői, igen helyesen, megfelelő eréllyel lépnek fel, ha a nyersvas vagy acélgyártáshoz szükséges alapanyagokat sürgetik, jó volna, ha a munkásvédelmi berendezések, eszközök beszerzése terén is hasonló erélyt fejtenének ki. Akkor már régen megoldhatták volna a fatalpu-bakancsok kérdését.

A hiányosságoktól eltekintve a kongresszusi verseny a munkásvédelem terén is érezhető kedvező hatást a diósgyőri kohászatban. 1954 első negyedében a múlt év hasonló időszakának átlagához viszonyítva 18-20 százalékkal csökkent a balesetek száma. A kohászat műszaki vezetőitől, a munkásvédelmi iroda dolgozóitól függ, hogy a javulás százaléka tovább emelkedjék. /MTI/

B 13. kiadás

1954 március 23.

11

óra 55 perc

VIDÉKEN TOVÁBBI VÁROSOKBAN BEVEZETIK A NAPI HÁROMSZORI POSTAI KÉZBESITÉST

i Á/tot/Hné KL NL P 1954 március 23

A múlt hónap közepén Győrött és Kecskeméten bevezették a postai küldemények naponta háromszori kézbesítését. A két városban szerzett tapasztalatok felhasználásával április elsején újabb három helyen: Egerben, Cegléden és Szolnokon térnek át a napi háromszori kézbesítésre.

Ugyancsak a jövő hónap első napján kezdik meg Buda-
poston az eddigiek után a X. kerületben és a III. kerület csillag-
megyi részén is a napi háromszori postai kézbesítést. /MTI/

TAKARMÁNYOZÁSI TAPASZTALATCSERE AZ ALLAT- ÉS ZSIRBEGYŰJTÉSI VÁLLALAT DUNATÉTÉTLI GAZDASÁGÁBAN

k Ky/SzE/Hné M1 P 1954 március 23

A Bács-Kiskun-megyei Állattenyésztő Állomások megyei igazgatósága március 22-én, hétfőn az Állat- és Zsirbegyűjtési Vállalat dunatételtli gazdaságába takarmányozási tapasztalatcserére hívta meg a dunavecsei járás több termelőszövetkezeti és egyéni gazdálkodó állattenyésztőjét. A látogatók rövid szakelőadás meghallgatása után megtekintették a gazdaság silógödreit, megismerkedtek a takarmánypácolás módszerével. A tapasztaltak után több egyéni gazdálkodó elhatározta, igénybe veszi a kedvezményes silóépítési akciót, hogy megszabaduljon a téli és korai téveszi takarmányozási gondoktól. /MTI/

KÖNYV A "MOZGALMI NYELVRŐL"

i HA/TI/Hné L1 P 1954 március 23

"A mozgalmi nyelvről" címmel a Művelt Nép Könyvkiadónál megjelent Fónagy Iván és Soltész Káttelin munkája. A szerzők tárgyi adatokkal, példákkal mutatják be a széles körben elterjedt, ugynevezett "mozgalmi nyelv" helytelen, magyartalan kifejezéseit, szóhasználatát. Tanácsokat adnak a helytelen kifejezések kiküszöbölésére, a helyes magyar beszédre. /MTI/

B 14. kiadás

1954. március 23

12 óra 20 perc

MÁRCIUS 26-ÁN, 27-ÉN: "AKADÉMIAI NAPOK" DEBRECENBEN

t AK & He/Hné Li P

1954 március 23

A Magyar Tudományos Akadémia és a Kossuth Lajos Tudományegyetem március 26-án és 27-én "Akadémiai napok"-ot rendez Debrecenben. Az "Akadémiai napokon" a Magyar Tudományos Akadémia Nyelv- és Irodalomtudományok, a Történeti- és Társadalomtudományok, valamint a Matematikai-Fizikai Tudományok Osztályának akadémikusai tartanak beszámolókat előadásokat.

Az ünnepélyes megnyitás március 26-án délelőtt 9 órakor lesz a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem aulájában. Az ünnepi beszédet Bognár Rezső Kossuth-díjas akadémikus, a tudományegyetem rektora mondja. /MTI/

KULTUROTTHONT LÉTESITENEK A SZENTBORBÁSI DISZ-FIATALOK

Vid Hné Bo P

1954 március 23

/kulturotsportjai

A Somogy-megyei Szentborbás kis település a Dráva mentén. A község élénk kulturálissal büszkélkedhetik, amelynek DISZ-fiatalok a tagjai, néptáncsaival, énekszámcaival, jeleneteivel és tamburezenekeráival gyakran felkeresi a szomszédos falvakat. Számos helyen szerepeltek már, csak éppen saját községükben nem. Ennek oka, hogy Szentborbáson nincs kulturotthon.

A fiatalok már számtalanszor fordultak segítségért a járási, sőt a megyei tanács népművelési osztályához is, de eredménytelenül. Legutóbb is ezt a választ kapták, hogy ebben az évben nem tudják teljesíteni kérésüket. A DISZ-fiatalok ekkor elhatározták, hogy a község határában lévő régi, elhanyagolt épületet társadalmi munkával kulturotthonná alakítják át. Megkezdtek a vályogvetést, maguk végzik el a téglégetést is, ősszel pedig, amikor a mezőgazdasági munkák már megengedik, megjavítják és kibővítik az épületet.

A fiatalok kezdeményezésére felbuzdultek az idősebbek is. Több dolgozó perszt megígérte, hogy segít az építkezésnél s fogaterővel is támogatja a munkát.

A lakosok elhatározás láttán a megyei tanács népművelési osztálya is megígérte, hogy csaknem tízezer forinttal segíti a munkálatokat. Így még a tél beállta előtt meglesz a rég ártott kulturotthone Szentborbásnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1954 március 23

13 óra

perc

MEGHALT RAPAICS RAYMUND AKADEMIKUS

k MTA § HA/He/Hné Li P 1954 március 23

A Magyar Tudományos Akadémia fájdalommal jelenti, hogy Rapaics Raymund, a Tudományos Akadémia levelező tagja, a kiváló haledó magyar biológus, március 19-én meghalt. Temetése március 24-én, szerdán délután 3 órakor lesz a Farkasréti-temetőben. /MTI

JUTALMAT KAPNAK A TÉLI GÉPJAVITÁSI VERSENYBEN GYŐZTES ÁLLAMI GAZDASÁGOK

i Kö Hné Mi P

1954 március 23

Az állami gazdaságok gépcsoportjai között a téli hónapokban lendületes munkaverseny fejlődött ki, hogy melyik gazdaság fejezi be hamarabb és jobb minőségben a tavaszi munkákhoz szükséges erő- és munkagépek kijavítását. A lelkes munkaverseny nagymértékben hozzájárult, hogy február 5-ig 24 251, február 20-ig pedig valamennyi állami gazdaság befejezte a tavasszal szükséges gépek javítását.

A versenyben győztes állami gazdaságokat a földművelésügyi minisztérium jutalomban részesíti. Az első helyezést elért törökbálinti állami gazdaság tízezer, a második helyre került boldvai állami gazdaság nyolcezer, a harmadik helyezett borsosi pedig hétezer forint jutalmat kap.

A termelési igazgatóság^{ok} közül a versenyben győztes Északmagyarországi Gyümölcsstermelő Igazgatóság jutalma 3000, a második Déldunántúli Állami Gazdaságok Igazgatóságáé 2000 forint.

Ezenkívül ötezer forint jutalmat kap termelési igazgatóságokként a legjobb eredményt elért egy-egy gazdaság: így a lovászpatai, szervasi, vecsési, szőlősi, nagyszentjánosi, felsőbogatyi, kelemenligeti, terjáni és a soproni állami gazdaság. A jutalmakat a közeli napokban adják át a gazdaságok dolgozóinak. /MTI/

BEFEJEZÉS ELŐTT A TISZALÖKI VIZLÉPCSŐ DUZZASZTÓMŰVÉNEK ÉPÍTÉSE

i Hbj/He/Hné NL P 1954 március 23

Évszázados álm válik valóra: a Tisza vizét, amely áradásokkor annyiszor pusztította el száz- és százezer holdak termését, rövidesen öntözésre használják fel. Amit a múltban annyi kezdeményezés, annyiszor elmondott kérések és könyörgések után sem tudtak megépíteni, a nép országa létrehozza. A Hortobágy vidékét, amely rekkenő nyári napokon hiába szomjezta a vizet, öntözőcsatornák hálózatként be s az egykori szikes talajon rizst érlel majd a nyár. Megépül a tiszalöki vizlépcső.

A tiszalöki vizlépcső építésével csökkentik a Tisza vízszintjének ingadozását, megszüntetik a nyári alacsony vízállásokat. Ez annál is fontosabb, mert a Tisza átlagosabb és az áradások idején előállott vízállása között 11 méternyi ingadozás is gyakori volt. A mű tervezői rendkívül nehéz feladat előtt álltak, hisz számolniok kellett ezzel a ténnyel, hogy árvízkor a Tiszán másodpercenként négymillió liter víz folyik le.

A vizlépcsőnek hármas feladata van: biztosítani kell az öntözés részére a kedvező vízszintet, energiát termel és biztosítja a hajózás jobb feltételeit is. Ez utóbbi annál indokoltabb, mert nyáron előfordul, hogy a Tisza egyes szakaszain 150 napig sem lehet hajózni. A mű megépítése után mintegy 130 kilométeres szakaszon lesz magasabb a vízállás s ennek megfelelően lehetőség nyílik a zavartalan hajózásra.

Tiszalóknál két és félszáz méteres új szakaszt építettek a folyónak, ide helyezték magát a művet: a vizlépcsőt. Elsőnek - rövidesen - a vizlépcső duzzasztóművét adják át rendelkezésére, amelynek építése befejezés előtt áll, majd későbbi időpontban a hajózsilipet és a vizierőtelepet helyezik üzembe.

A duzzasztómű négy pillérből áll, amelyek között - három nyílásban - mozgatható vasszerkezetű zsiliptáblákat helyeznek el. Egy-egy zsiliptábla normális üzemben mintegy ezer tonna víznyomást vesz fel, amelyet ezután a pillérekre hárít tovább. Egy-egy gátnyílás 37 méter hosszú, a zsiliptáblák magassága nyolc méter. A pillérek 33 méter magasak, s a pillér tetején helyezkedik el az emelőmű, amely a zsiliptáblák mozgatását végzi. A pilléreket kezelőhid köti össze, s a zsiliptáblák mozgatása elektromotorok segítségével történik. A táblák hatalmas lemezes láncokon függenek.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1954 március 23

13 óra 25 perc

/Befejezés előtt...folyt/ 1 Hbj/He/Hné NL P

A duzzasztómű építésének befejezésekor elkészül a Tisza régi medrének hatalmas kőgátja is. A régi mederben 9 méteres, majd 100 méterrel távolabb hét méter magas kőgátat létesítenek s a két gát között lévő térséget földdel töltik ki. Amikor üzembehelyezik a duzzasztóművet, egyben véglegesen az új medrébe terelik a Tiszát.

Ahogy a duzzasztógát zsiliptábláin átjut a víz s a zsilip mögé lezuhan, hatalmas a nagymennyiségű víztömeg ereje. A gáton átzuduló víztömeg könnyen kimosná, kimerná a medernek azt a részét, éppen ezért - ahogy szaknyelven mondják - "utófenékre" sebességtörőket építettek be és ezek a sebességtörők bordáikkal csökkentik az átzuhant víz erejét.

A mű teljes működésekor mintegy 200.000 holdnyi területet lehet majd öntözni. A 200.000 holdhoz másodpercenként 60.000 liter vizet kell a duzzasztógátból előbb a Keleti Főcsatornába, illetve az ehhez kapcsolódó öntözőhálózathoz juttatni. Idén másodpercenként már 16.000 liter vizet használhatnak fel a duzzasztóműből öntözésre.

A tiszalöki vízierőmű duzzasztógátján az utolsó munkálatokat végzik. A környékbeli dolgozó perasztek gyakorta járnak a mű körül, figyelik a nagy alkotást, amely szebb holnapjukat szolgálja. /MTI/

NAGYARÁNYU BERUHÁZÁSOK A FEJÉR-MEGYEI TANÁCS IDEI KÖLTSÉGVETÉSÉBEN

Vid Hné Bo Mr

1954 március 23

A Fejér-megyei tanács a nemrégiben rendkívüli tanácsülésén elfogadott 1954. évi költségvetésében 50 százalékkal többet fordít beruházásokra, mint 1953-ban.

A mezőgazdasági beruházásokból mintegy kétmillió forint jut fásításra. Számos állatorvosi rendelőt és lakást építenek. A legelőknél félmillió forintos költséggel kutakat építenek.

Több mint 3,5 millió forintos beruházással javítják a megye ivóvízellátását. 14 új falusi közutakat építenek.

A beruházások több mint 25 százalékát az oktatásügy és a népművelés fejlesztésére fordítják. Előszálláson és Soponya-Nagyláng községben gyermekotthon építését kezdik meg. /folyt. köv

M I B É L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás

1954 március 23

14 óra 10 perc

/Negyeránu beruházások...folyt/ Vid Hné Bc Mr

Több új általános iskolát építenek és számosat pedig bővítenek. Székesfehérvárott új 75 személyes városi óvoda létesül.

Az egészségügyi célokra fordított összegből Mároton, Bicskén és Sárbogárdon szülőotthont, Székesfehérvárott pedig 64 férőhelyes csecsemőotthont építenek. A kórházi ágyak száma ez évben százötvennel gyarapodik a megyében.

A megyei tanács költségvetési beruházásain kívül az egyes minisztériumok közvetlen beruházásai ugyancsak nagymértékben javítják a megyei dolgozók életkörülményeit. /MTI/

SOK RÉSZVEVŐJE VAN A CSONGRÁD-MEGYEI GAZDASSZONYKÖRÖKNEK

1 Vid Hné KC P

1954 március 23

Csongrád megyében 46 gazdasszonykörben csaknem 1500 asszony sajátítja el a szabás, varrás, kötés, horgolás, gyermekjátékkészítés mesterségét. A csanádi "Úttörő" tsz-ben 35 asszony tanulja a szabást, varrást. Kisteleken, a gyermekjátékkészítő tanfolyam résztvevői már 80 játékbabával örvendeztették meg a helybeli óvodák kicsinyeit. A szikáni gazdasszonykör foglalkozásain, amíg a munka folyik, szépirodalmi könyvekből, az MNDSz különböző kiadványaiból olvasnak fel az asszonyoknak. A községben most alakult MNDSz kulturacsoport tagjainak nagyrésze is gazdasszonykörből került ki. A gyálaréti gazdasszonykörben csuhészatyor és lábtörlő készítését tanulják az asszonyok. /MTI/

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás

1954 március 23

14 óra 10 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& Hné P A Meteorológiai Intézet jelenti március 23-án,
kedden délután:

Változó felhőzet

Európa nyugati és északi partvidékein az egymásután érkező ciklonok hatására változékony, szeles az idő és fokfelé esik az eső. A Szovjetunió európai területének déli felében ezzel szemben leszálló légáramlással csendes, száraz az időjárás. Egésznapos fagyokat már csak az Ural környékén és a Volgától keletre fekvő területeken találunk.

Hezánkban hétfőn borult volt az ég, és több helyen esett az eső. A lehullott csepadék mennyisége azonban nem haladta meg az 1 mm-t. Nappal a hőmérséklet a délkeleti megyékben csak 5-7, az ország többi részén viszont 8-11, sőt Győrött 12 fokra emelkedett. Ma reggelre általában 0-plusz 4 fokra hűlt le a levegő. A telejmenti rétegekben azonban Nagykanizsán, Kaposvárott, Pécsen, Beján és Szentgotthárdon minusz 2 - minusz 4 fokra terjedő fagy alakult ki.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet 0,4 fokkal, a légnyomás napi középértéke 5,6 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: változó felhőzet, ma száraz idő, holnap néhány helyen eső. Mérsékelt, időnként élénkebb délkeleti-déli szél, az éjszakai lehülés erősödik, a nappali hőmérséklet keleten kissé emelkedik, másutt alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek szerda reggel: 0 - minusz 3, délután 9-12 fok között.

X X X
A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet március 24-én, szerdán 4 fok felett lesz./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1954 március 23

óra 23-ig

BŐVITHETŐ RÁDIÓKÉSZÜLÉKEK, ÚJKIVITELŰ TELEFON- ÉS EGYÉB GYÁRTMÁNY
KÉSZÜL AZ IDÉN HIRADÁSTECHNIKAI ÜZEMEINKBEN

I DI/He/Hné KL Mr

1954 március 23

Híradástechnikai üzemeinkben az idén több készülék minőségén javítanak, ezenkívül sok teljesen új gyártmány is készül. Ezek egyrésze szép kivitelű, tartós exportkészítmény lesz, míg a többivel a hazai választékot bővítik.

A harmadik negyedévben olyan, eddig még nálunk nem gyártott lemezjátszó kerül forgalomba, amely normál és mikroberendezés lemezek játszására is alkalmas. A hozzátartozó hangszedőket külön is árusítják majd. Forgalomba kerülnek azok az alkatrészek is, amelyekkel a normál lemezjátszó berendezést átkapcsolhatják a mikroberendezés lemezeknél szükséges alapszemből fordulatszámra.

A lemezjátszókra felszerelt - ugynevezett "magnetofon adapter"-t mágneses hangfelvételre és lejátszásra használhatják fel tulajdonosaik. Ez a gyártmány az idén körül forgalomba. Önálló magnetofon-készülékeket is gyártanak majd a jövő évben.

Az idén több új rádiótípust készített az Orion-gyár. Ezeket különféle szekrényekben hozzák majd forgalomba. Így a nagyteljesítményű készülékeket mindenki butoraihoz legjobban illő színárnyalatban vásárolhatja meg.

Felnöttek és idősebb gyermekek egyaránt elszerezhetnek az összerakható és bővithető rádiókészülékkel. Az első, derekból összeállított új készülékkel jól lehet fogni a budapesti adóállomásokat, majd tovább bővítve Európa-vevő készülékké alakítható át. Összeszereléséhez nincs szükség különösebb szakképzettségre.

Ugyanesek ebben az évben ^{kerül forgalomba} a kiváló minőségű hanglemezjátszó szekrény, amelynek különböző derebjait külön is meg lehet vásárolni.

M Az eddig gyártott nagyteljesítményű rádióadóállomást 100 kilowattosra készítették. Megfelelt a követelményeknek és a Beloiannis-gyár külföldre is exportálja. Most korszerűsítik, 120 kilowattre növelik teljesítményét és különféle módosításokkal határfokát is megjavítják. Az új adó az eddiginél lényegesen kisebb helyet foglal el és súlya is kevesebb. Mintapéldánya még ebben az évben elkészül.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1954 március 23

14 óra 35 perc

/Bővithető rádiókészülékek, ...folyt/ i DI/He/Hné KL Mr

A rádióamatőrök kifogásolták, hogy munkájukhoz szükséges rádióalkatrészek nem mindig jóminőségűek. Az idén szovjet tapasztalatok felhasználásával készült, pontosabb és hosszabb élettartamu ellenállások, potencióméterek és kondenzátorok, - köztük a nagyfeszültségű elektrolitikus kondenzátor - kerülnek forgalomba.

A különböző robbanógázoktól veszélyeztetett bányák részére új típusú sujtólégbiztos bányatelefon készül. Szerkezetét vastag öntöttvasházba helyezik, amelynek szilárdságát előzőleg gondosan ellenőrizték. Így csökkentik a bányában fennálló robbanásveszélyt.

Az 1935-ben tervezett és ma is használatos asztali telefonkészüléket ez idén korszerűsítik. Megjevitották a mikrofon és a hallgató minőségét, nem torzítja a hangot. A módosított kivitelű bakelitburkolat és kézibeszélő pedig szebbé teszi a készüléket. Első darabjai az év végéig készülnek el.

A korszerűsített telefon-alközpont tiz-tizenkilenc állomás és három városi vonal befogadására lesz alkalmas. Ebből egy kisebb sorozat készül az idén. Ezenkívül két nagyobb alközpont mintepéldányát dolgozzák ki a jövő évi sorozatgyártás előkészítéséig.

A jól bevált nagyobb befogadóképességű diszpécserközpontok mellett újabb 10-20 vonalas munkairányító-berendezés készül kisebb üzemek és intézmények részére. /MTI/

KÉPZŐMŰVÉSZETI HIREK

ö -cz/TI/Hné -cz P

1954 március 23

Paál László emlékkiállítást rendeznek a Szépművészeti Múzeumban

A most 75 éve fiatalon elhunyt nagy magyar festőművész, Paál László műveiből a közeljövőben emlékkiállítást rendez az Országos Szépművészeti Múzeum. A kiállítás sikere érdekében a múzeum vezetősége felkéri mindazokat, akiknek birtokában Paál László festmény van, közöljék a múzeum Új Magyar Képtárával. /Egyetem-utca 6. Telefon: 187-076.

x x x

/folyt.köv./

B

B 22. kiadás

1954 március 23

44 óra 40 perc

/ Képzőművészeti hírek...folyt/ ö -cz/TI/Hné -cz P

Festészetünk haladó hagyományait
bemutató képzőművészeti kiállítás nyílt
Kaposvárott

Kaposvárott a néphadsereg helyőrségi tiszti klubjában festészetünk haladó hagyományait bemutató kiállítás nyílt. A kiállítás anyagát Munkácsy Mihály, Medarász Viktor, Székely Bertalan, Paál László és több más neves magyar festőművész munkáiról készült másolatokból állították össze.

Tavaszi tárlatra készülődnek a
Fejér-megyei képzőművészek

A Magyar Képzőművés^{ek} és Iparművészek Szövetsége Fejér-megyei munkacsoportja tavaszi grafikai kiállításra készül. A tárlaton az elmúlt év őszen és a tél folyamán alkotott műveiket - ceruza-, kréta- és tusrajzokat, vízfestményeket - mutatják be. A kiállítás április 25-én nyílik./MTI/

KÖTELEZŐ ÉLELMEZÉSEGEZSÉGÜGYI TANFOLYAM

k NM & Hné -cz Mr 1954 március 23

Az élelmiszeriparban, élelmiszerkereskedelemben, a közétkeztetés körében és az Utasellátó Vállalatoknál dolgozók - miniszteri utasítás alapján - rendszeres élelmézéségségügyi oktatásban vesznek részt.

A különböző élelmézésési szakmáknak megfelelően a tanfolyam anyaga is változik. A csoportos élelmézésben dolgozók tankönyve "A közétkeztetés higiénéje". Az élelmiszerkereskedelemben dolgozóké az "Élelmiszerboltok higiénéje", illetve az "Egészségügy az élelmiszerboltokban", című tankönyv, melyet a Kereskedelmi Szakkönyv- és Lapkiadó hozott forgalomba. Ezek a tanfolyamok minden élelmiszerrel foglalkozó dolgozó számára kötelezőek. Magszervezésükről az illetékes vállalatvezető köteles gondoskodni. A tanfolyamok elvégzése után a hallgatók szakbizottságok előtt vizsgát tesznek. Az élelmiszeriparban, élelmiszerkereskedelemben, a közétkeztetés körében és az Utasellátó Vállalatoknál a rendelet értelmében 1954 június 30-tól csak azok a dolgozók foglalkozhatnak, akik az élelmézéségségügyi tanfolyamot sikerrel elvégezték./MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 23. kiadás

1954. március 23.

14 óra 50 perc

KÖZSZÜKSÉGLETI CIKKEK KIÁLLITASA A VASAS SZAKSZERVEZET SZÉKHÁZÁBAN

: TP/Ho/Tr. KL Mr

1954. márc. 23.

Mit tett vasiparunk a közszükségleti cikkek gyártására vonatkozó kormány- és párthatározat megvalósításáért? Erre a kérdésre igyekszik feleletet adni a Vasas Szakszervezet és a kohó- és gépipari minisztérium értékesítési igazgatóságának kiállítása. A szakszervezet székháza műszaki továbbképző körének nagyszabású megmutatásai mellett sorakoznak a mezőgazdasági és közszükségleti cikkek mintapéldányai, melyeknek gyártását az elmúlt időkben kezdték meg vasipari üzemünk dolgozói. A Budafoki Zománcárugyár nagyszabású állított ki izlőses, szép kivitelű háztartási eszközöket. Kis- és nagyobb méretű lábasok, vizesvödörök, fürdőtálak, tehát olyan cikkek ezek, amelyeknél a változatosság hiányát a múlt évben joggal kifogásolták a háziasszonyok. Az IKARUS Jármű- és Karosszeriagyár dolgozói a lakosság igényeinek kielégítésére különböző típusú kocsikat és aktatáskákat gyárt. A Fémöntvénygyár Művek dolgozói kulacsok, különböző méretű ételdobozok gyártásával igyekeznek a kirándulók, strandolók szűkségleteit kielégíteni.

A vasipar dolgozói a gyerekekről sem feledkeztek meg. A Danuvia Szerszámgyár kislányok részére 10.000 készlet játékdobozt, kisfiúk részére 5.000 játékpuskát és több más játékot gyárt még ez évben. Nagy sikere van a kiállításon a Lemzárugyár kis autójának és a játékkrokodiloknak.

A kiállítás a számos értékes mintadarab bemutatása mellett mégis hiányérzetet vált ki a látogatóból, mert a vasipar által gyártott közszükségleti cikkeknek csak egy töredékét mutatják be és megközelítőleg sem tükrözi vissza azt a hatalmas programot, amelyet iparunk még ez évben végrehajt a közszükségleti cikkek gyártása terén. A kiállításnak a mezőgazdaság megsegítését szemléltető része is hiányos. A látogató megtudja, hogy a Győri Csavargyár még ez évben 950.000 patkósarkot készít és a szegedi Közszerszámgyár hernyozó- és vonyigolyó gyártásával akarja segíteni a mezőgazdaságot, azonban nem tűnik ki, hogy mennyi idő alatt hány darabot bocsátanak a mezőgazdaság rendelkezésére. A kiállítás bemutatja a győri Wilhelm Piack Vagon- és Gépgyár által készített kocsikat a mintapéldányát, azonban a látogató csak hosszas kérdőzködés után tudja meg, hogy ezekből különböző típusban 12.000 darab készül még ebben az évben. Helyes lett volna a kiállításon a kisebb mezőgazdasági gépek mellett fényképeken, rajzokon keresztül bemutatni azokat a nagyobb mezőgazdasági gépeket, G 35-ös traktorokat, aratócséplőgépet, takarmánysodró gépeket és a többi mezőgazdasági gépet, melyekből még ez évben sokszáz és ezer darab jut el a gépállomásokra, termelőszövetkezetekbe és az egyéni dolgozó háztartásokhoz.

A kiállítás minden nap 15 órától 20 óráig megtekinthető.
Április 22-éig lesz nyitva. /MTI/



M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1954 március 23

15 óra 15 perc

A KISMOTOR ÉS GÉPGYÁR TELJESITI VÁLLALÁSÁT

1 Vg/SzE/Hné NL Mr

1954 március 23

A Kismotor- és Gépgyárban számos ujtás és észszerűsítés született a kongresszusi verseny során.

Kedden délelőtt a gépműhelyben két helyen is ujtást próbáltak ki. Az első helyen egy marógépre a műszaki osztály javaslata szerint forgotható készüléket szereltek fel. Ez a készülék a MIA és MIB motorházak maróműveleteit egyszerűsíti. Négy helyett egy művelettel el lehet végezni a munkát, kevesebb az anyagmozgatás, jobb a gépkiszolgálás. Egy köszörűgépen Hermecz István, Kovács József, Sebők Lajos és Schwarz Márton közös ujtást próbáltak ki, ugyanezen kedden délelőtt. Ötletes méretellenőrző berendezést szerkesztettek. Ez a sorozatgyártásnál a gépkezelő munkáját nagyon megkönnyíti, feleslegessé tesz sokféle méricskélést. A készülék négyezred milliméteres pontosságot biztosít.

Van egyéb érdekesség is a gépműhelyben. Az örvénylő menetvágás módszerét már külső menetek vágásánál is alkalmazzák. A munka olyan egyszerű, hogy egy ipari tanuló is jól elvégzi. Az örvénylő menetvágás alkalmazásával egy gépen évente mintegy 10-12.000 forint/szerszámmegtakarítást jelent.

értékű

A hasznos kezdeményezések, a jó versenyszellem megérződik a gépműhely munkáján. A dolgozók nagy többsége teljesíti felajánlásait. Az utóbbi két hónapban 36-an érték el a sztahenovista szintet. Beer György sztahenovista marós márciusi vállalásának felét már a hónap első harmadában teljesítette.

A Kismotor- és Gépgyár januárban és februárban hiánytalanul teljesítette tervét, beleértve a fontos feledeatokkal járó exporttervet is. Az üzom több gyártmány, agregátorok, különféle benzinnmotorok nagy segítséget jelent. mezőgazdaságunknak. Két nappal ezelőtt készült el a Gheorghiu-Dej Hajógyár részére az 53-as hajóhoz való Diesel-elektromos gépcsoport. A dolgozók a kongresszus tiszteletére vállalták, hogy a gépcsoportot április 30 helyett március 31-re szállítják. Vállalásuk határidejét 10 nappal megrövidítették.

Eredményes harc folyik a selejt csökkentésért. Igéretüknek megfelelően, a múlt év utolsó negyedéhez viszonyítva, 10 százalékos javulást értek el. /MTI/

B 25. kiadás

1954 március 23

15 óra 15 perc

NYOLC UTTÖRŐ MICSURIN-ÁLLOMÁS LÉTESÜL IDÉN

i PGY/Tr/Hné Bc Mr

1954 március 23

Jelenleg négy Micsurin-állomás szolgálja - Hajdúszoboszlón, Gyömrőn, Szarvason és Sárospatakon - a korszerű mezőgazdasági és állattenyésztési módszerek terjesztését a fiatalok között. Az idén - egyenként mintegy 200.000 forintos költséggel - nyolc Micsurin-állomást létesítenek. Az év első felében többi között Budapesten a XVI. kerületben, Kalocsán és Mercaliban, az év második felében pedig Szekszárdon, Nyírmeggyesön és Dorocsken kezdik meg az állomások az ifjú micsurinisták nevelését. /MTI/

A PÉCSI PORCELÁNGYÁR DISZ FIATALJAINAK ÉLETÉBŐL

Vid Hné Bc P

1954 március 23

Több mint 200 fiatal dolgozik a pécsi porcelángyárban. Ennek ellenére még negyedévvél ezelőtt az üzem DISZ-szervezetének munkájáról alig lehetett hallani. Decembarban újjáválasztották a DISZ-szervezet vezetőségét, amelynek egyik első ténykedése az volt, hogy a gyár kulturtermébe baráti beszélgetésre hívta meg a fiatalokat. Az esten olyan jól érezték magukat, hogy elhatározták: minden hónapban műsoros estet vagy DISZ-bált rendeznek.

A táncsoportnak ezelőtt csak hat lánytagja volt, de azok is ritkán szerepeltek. Ma már 9 lány és 9 fiú táncos a csoportban. Résztvesznek a művészeti együttesek járási versenyén és vendégszerepelnek a közeli helyiségekben. A színjátszócsoporthoz szintén megalkult. A legközelebbi DISZ-összejövetelen, az ugyancsak nemrégiben alakult nyolctagú rigmusbrigáddal együtt először lép fel a fiatalok előtt.

Az elért sikerek erre buzdították az üzem fiataljait, hogy megkezdjék a sakk-kör, a lövész kör és a labdarugócsapat megszervezését is.

Az üzem DISZ-szervezet eleven élete magával ragadja a gyár többi fiatalját is. Ma már a több mint 200 fiatal közül 110 DISZ-tag. A legutóbbi taggyűlésen újabb kilenc fiatal kérte felvételét a DISZ-tagok közé. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1954. március 23.

16 óra 15 perc

ÁPRILISBAN KECSKEMÉTEN, MÁJUSBAN SZTÁLINVÁROSBAN, JUNIUSBAN KAPOSVÁROTT
LESZ ÁLLANKÖLCSÖN-SORSOLÁS

k OTP He/He NL P

1954. március 23.

Az Országos Takarékpénztár 1954. első felében négy alkalommal rendez államkölcsön-sorsolást. Az Ötéves Tervkölcsön VIII. sorsolását, mint már köztudomású, március 27-től 30-ig Budapesten tartják meg. Ezen a sorsoláson, nyereménnyel, vagy névértékben körülbelül 830.000 kötvény kerül kihúzásra 103.5 millió forint összegben.

Április 26-29 között Kecskeméten kerül sor a II. Békekölcsön negyedik sorsolására: itt körülbelül 280.000 darab kötvényt 64 millió forint összegű nyereménnyel és törlesztéssel sorsolnak ki.

Május 27-30 között új, szocialista városunk, Sztálinváros lesz a színhelye az I. Békekölcsön VI. sorsolásának. Ezen a húzáson körülbelül 325.000 darab kötvényre 56 millió forintot fizetv issza államunk a kölcsönjegyzőknek nyereményekben és törlesztésekben.

Junius 29-én Kapsvárótt sorsolják másodizben a III. Békekölcsönt. Az újrendszerű sorsolás egy napig tart csak, de ezen az egy napon körülbelül 120.000 darab kötvényt húznak ki 57 millió forint nyereménnyel.

Márciustól júniusig minden hónapban lesz tehát sorsolás és a félév végéig több mint másfél millió darab kötvény tulajdonosa részesülhet az együttesen 230 millió forintot kitevő sorsolási összegből. /MTI/

AZ "OROSZ REMEKIROK" SOROZATBAN MEGJELENT LEV TOLSZTOJ "FELTAMADÁS" CIMU
REGENYE

k ÁKV Li He Li Mr Ni

1954. március 23.

Könyvkiadásunk jelentős eseménye az Új Magyar Könyvkiadó "Orosz remekírók" sorozatában Lev Tolsztoj "Feltámadás" című regényének megjelenése. A nagy kritikai realista író a regényében páratlanul művészi eszközökkel leplezi le a cári Oroszország uralkodóköreinek szörnyű erkölcsi fertőit, a cári igazságszolgáltatás züllöttségét, a börtönrendszer eljasságát, az egyház hazug szemfényvesztését. Nem látja mindenben helyesen a kivezető utat, de kiméretlenül megbélyegzi a multszázad végi Oroszországban uralkodó tarthatatlan társadalmi állapotokat. Megrázó erővel érzékelteti a nép nyomorúságát és kiméretlen kritikát mond a feudális-kapitalista állanról és az uralkodóosztályról.

Az "Orosz remekírók" sorozatának a harmadik kötete méltó kiállításban, új fordításban kerül az olvasóközönség /MTI/
kezébe.

M T I B E L F Ö - L D I H I R E K

B 27. kiadás

1954. március 23.

16 óra 15 perc

JÓ MUNKÁVAL AZ ÚJ KENYÉRÉRT! - BORSODBAN MÁR ÖTVENEZER HOLDON VETETTÉK EL A TAVASZI KALÁSZOSOKAT - KARCAGON 450 HOLDON TERVEN FELÜL VETNEK BUZÁT - JÓL DOLGOZNAK A TERMELŐSZÖVETKEZETEK JJ AGRONÓMUSAI

ö Vid R/SzE/He Mi P

1954. március 23.

Országszerte teljes erővel szántanak-vetnek. Mind több járás, község és termelőszövetkezet jelenti, hogy teljesítette a tavasziak vetéstervét. A tavaszbuza vetésében országosan harmadik helyen álló Heves megyében tíz község és mintegy 50 termelőszövetkezet vetette el a tavaszi kalászosokat. Borsod megyében a tavaszi kalászosoknak csaknem felét elvetették. Összesen több mint ötvenezer holdon pihen a földben a tavasziak magja. Tavaszbuzáat eddig 13.100 holdon vetettek. A munkákban előljár a ricsói és az onosi járás, ahol a buzavetési előirányzatot száz százalékon felül teljesítették.

A dolgozó parasztok számos más helyen is úgy határoztak, hogy az idén növelik a kenyérgabona vetésterületét. Karcagon a termelőszövetkezetek terven felül 450 holdon vetnek tavaszbuzáat. Vállalásukat hétfőre már 150 holdon teljesítették. Ugyanakkor elhatározták azt is, hogy a III. pártkongresszus tiszteletére a hét végéig - a most vállalt 450 hold tavaszbuzával együtt - befejezik a kalászosok vetését. Terven felül vetnek tavaszbuzáat a püspökkladányi járásban is.

A szántás-vetés nagy munkájában jól dolgoznak a tavaszi munkák irányítói, a mezőgazdaság szakemberei, az agronómusok is. Fáradhatatlan munkával segítik a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák harcát a bő termésért, az új kenyérért.

Helytállnak az agronómusok - teljesítette tavaszbuza vetési tervét a püspökkladányi járás

Hejdu-Bihar megyében a püspökkladányi járás - az országban az elsők között - teljesítette tavaszbuza vetési tervét. Azóta is napról-napra szaporodik a búzával bevetett terület. Kedd reggelig a járásban 882 holdon vetettek búzát, amik azt jelenti, hogy az előirányzatot 182 holddel túlteljesítették. A tervezett 2.600 hold tavaszárpból is 2203 holdon földben van már a mag, s több mint 400 holdon elvetették a zabot is.

Az agronómusok kezében - ahogyan mondani szokták - valósággal ég a munka.

/Folyt.köv./ π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1954. március 23.

16 óra 45 perc

/Jó munkával az új kenyérért...1.folyt./ 6 Vid R/SzE/He Mi P

Vékony János, a báránai "Rákóczi" tsz új agronómusa tervszerűen ellenőrzi a vetést, segíti a vetőgépek beállítását, kijelöli a traktorok munkaterületét és állandóan figyeli a szántás minőségét. A fiatal agronómus tagja a termelési bizottságnak is. Sok feladat között szakszerű műtrágyázásra is tanítja az egyénileg gazdálkodó parasztokat.

Kuncer Péter, a tetétleni "Kossuth"-tsz agronómusa néhány hete dolgozik új munkahelyén. Tanácsára és irányításával 15 holdon keresztscorosan vetették el a teveszárpát. Ugyancsak javaslatára műtrágyázták a tsz-tagok valamennyi őszi kalászosukat. Ennél a munkánál különösen arra hívta fel a dolgozók figyelmét, hogy a műtrágyát az egyes növények fejlettsége szerint szórják szét.

Borbély Judit a kabalai "Tolbuhin" termelősövetkezet agronómusa. A fiatal lány azzal mutatkozott be a tsz-tagságnak, hogy oroszlánrészt vállalt a szövetkezet évi tervének elkészítésében. Most naponta felkeresi a növénytermelőbrigádokat, munkára serkent, segít és tanácsokat ad, Hasznos tanácsait a dolgozók szívesen fogadják és meg is valósítják.

Jól dolgozik a füzésabonyi járás főagronómusa

Heves megyében országreszőlő jó munkát végez a füzésabonyi járás. A termelősövetkezeteket és az egyénileg dolgozó parasztokat sokoldalúan segítik a szakemberek. Lotharides Ferenc, a járási tanács főagronómusa gyakori vendég a községekben. Rendszeresen ellenőrzi a határban a szántás-vetést. Javaslatára még a tavaszi munkák kezdete előtt valamennyi községben összeszámlálták a fogetokat, a mezőgazdasági kisgépeket és a helyi körülményeknek megfelelően megállapították a vetés határidejét. Tódebrő községben például a tanács úgy számított, hogy április 5-ig vetik el a teveszbuzát. A főagronómus megvizsgálta a község telejét, s megállapította, hogy a határ negyrésze homokos, ezért a vetést korábban lehet megkezdeni és befejezni. A vetés határidejét öt nappal ^{meg} rövidítették, s a dolgozó parasztok már földbe tették teveszbuzájukat. /-is

Dormánd községben Lotharides Ferenc a legutóbbi ellenőrzés során a határ minden zegét-zugát bejárta. Észrevette, hogy a "Vörös hajnal" tsz földjén az egyik vetőgép negyven mélyre szórja a magvakat. Tanácsára a vetőgépet úgy állították, hogy a mag megfelelő mélységre, három-négy centiméterre kerüljön a földbe.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1954. március 23.

16 óra 40 perc

/Jó munkával az új kenyérért...2.folyt./ ö Vid R/SzE/He MI P

Miért kötött talajművelési szerződést
Beli Ferenc egyéni gazda

A somogyi gépállomások a megyében több ezer holdra kötött talajművelési szerződést az egyéni gazdákkal. A kaposvári gépállomás körzetében az egyéni gazdálkodó parasztok több mint 600 holdját szántják fel ezen a tavaszon a traktorok. A dolgozó parasztok ugyanis fekete-fehéren kiszámították, mit jelent számukra a gépi munka.

Toponáron Beli Ferenc hét holdas dolgozó paraszt így számolt: "Most három holdamat kell felszántani. A gépállomás egy hold szántásáért 112 forintot kér. Ez 336 forint. Ha lófogatós géppel szerződöm, akkor 650 forintot fizetek a három holdért, több mint 300 forintot tehát kidobok az ablakon. És azt is kell számítani, hogy a gép jobban bírje a földet, mint a ló, ha pedig a tehennel szántok, egy hétig is eltart a munka és elkések a vetéssel. Ezenkívül ostéknként két-három liter tejjel kevesebbet fejek, ami egy héten 20 liter, s ennek a szabadpiaci ára több, mint 60 forint. Egy hétig járok az eke után, pedig lenne más dolgom is. Ez az idő, ha naponta 30 forintos napszámot veszek, 180 forint. A tehének takarmánya ugyanennyi."

Igy történt, hogy Beli Ferenc szerződött a gépállomással. A traktorok három holdját már felszántották, elboronálták és március 22-én a szemerkélő esőben a tavaszi kalászcsoport is elvetették.

Háromszáz borona érkezett Hajdu
megyébe

Hétfőn mezőgazdasági gépeket szállító vonat futott be a debreceni nagyállomásra. 150 magtekaró és 150 rögtörő borona érkezett a dolgozó parasztoknak. A földművelésügyi övetkezetek dolgozói a vagonokból egyenesen tereautóra rekták a boronákat és szívtették a megye 62 községébe. Rövidesen újabb gépszállítmány - 50 eke és 100 borona - érkezik Hajdu megyébe. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1954. március 23.

17 óra 55 perc

FÖLDES TERMELŐSZÖVETKEZETI KÖZSÉG DOLGOZÓ PARASZTJAI TELJESÍTETTEK
KONGRESSZUSI FELAJÁNLÁSUKAT

vid No/PE Mi P

1954. március 23.

Földes termelőszövetkezeti község dolgozó parasztjai a III. pártkongresszus tiszteletére az elsők között tették felajánlást. A tavaszi munkák gyors és gondos elvégzése mellett vállalták: első negyedévi beadási kötelezettségüket március 25-re mindenképp teljesítik.

A vállalást jó munka követte: a tavaszbuze után már csaknem teljesen földben van a tavaszi arpa és a cukorrépa is, emellett gondosan fejtrágyázzák az őszi vetéseket. Es március 23-án - a vállalt határidő előtt két nappal - Földes község lakói teljesítették első negyedévi tej-, tojás-, baromfi-, vágómarha és hizottsertés-beadási kötelezettségüket is. /MTI/

A BORSODNÁDASDI HENGERMŰ DOLGOZÓINK KIMAGASLÓ EREDMÉNYE A
KONGRESSZUSI VERSENYBEN

vid TP/PE NL Mr Ni

1954. március 23.

A borsodnádasi hengerészek a kongresszusi versenyben keddre virradóra a negyedév legjobb eredményét érték el.

A hengerészek és a műszaki vezetők szoros együttműködésének eredményeként ezen a napon valamennyi borsodnádasi hengerészbrigád telteljesítette napi tervét. A legjobb eredményt Cseh Lajos hengerészbrigádja érte el. A Cseh brigád előző nap befejezte első negyedévi tervét. A keddre virradó műszakon elért 193.8 százalékos teljesítményével második negyedévi tervének teljesítéséhez kezdett. Kelemen Miklós hengerészbrigádja 168.5 százalékos eredményével a borsodnádasi hengerészek közül harmadiknak fejezte be negyedévi tervét.

A borsodnádasi hengermű keddre virradóra napi tervén felül 36 tonna hengerelt árult termelt selejtmentesen. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás

1954. március 23.

17 óra — perc

FIATAL GEOLOGUSOK ÉS TECHNIKUSOK MENNEK Bányatrösztjeinkhez

i Hbj/Bné/PE NL Mr Bn

1954. március 23.

A múltban kevés gondot fordítottak az ország szénkincsének kutatására, annak megállapítására, hogy az egyes szénmedencék szénvagyona milyen minőségű. A szénbányászatban a geológus alig jutott szóhoz. Ennek következménye, hogy országos viszonylatban az egész szénvagyonunk nincs még felkutatva, nem mindenütt ismerik a szénkincs minőségét. A súlyos mulasztás mielőbbi pótlására a nehézipari minisztériumban megszervezték a szénbányászati igazgatóságon belül a földtani osztályt. Egyben szükséges, hogy a trösztöknél is megerősítsék a földtani, illetve geológiai osztályokat. Ehhez pedig jó szakemberekre van szükség.

Tekintettel a probléma fontosságára, az Országos Földtani Intézetben dolgozó fiatalok közül 11 geológus és 14 technikus vállalta, hogy eddigi munkaköre helyett vidékre, Dorogra, Tatabányára, Komlóra, Pécsre, Borsodba megye s az egyes szénbányászati trösztöknél kapcsolódik be az ottani geológiai feladatok megoldásába.

A vidékre készülő fiatalok kedden délelőtt a nehézipari minisztériumban megbeszélést tartottak. Ez alkalommal Bese Vilmos, a nehézipari minisztérium szénbányászati igazgatóságának vezetője válaszolt a feladatokra.

- Szénbányászatunkban, - mondta - hosszú ideig elhanyagoltuk a tervszerűen irányított kutatómunkát. A jobb, több és olcsóbb szén kitermelés azonban megköveteli a geológusok közreműködését, azt, hogy a helyszínen nyújtsanak segítséget a geológusok a szénbányászoknak. Az ország szénvagyonának mennyiségi és minőségi felmérése hatalmas munkát jelent és a legsürgősebben el kell végezni. Ezért kell a legnagyobb elismeréssel üdvözölni azt a kezdeményezést, hogy az Országos Földtani Intézet fiatal geológusai, technikusai kapcsolatot teremtenek a gyakorlati munkával, a szénbányászattal. Olajkutatásunkban is kevés geológus dolgozott még néhány évvel ezelőtt, ma már azonban szívesen mennek vidékre, olajbányákhoz, mert tudják, hogy a gyakorlati munka további segítséget, ösztönzést nyújt a tudományos kutatásához.

Noszky Jenő, az Országos Földtani Intézet igazgatója annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a fiatalok tudományos munkásságukat még tovább fejlesztik akkor, mikor a mindennapi problémák megoldásával ismerkednek meg. Nausch Ede, az Országos /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1954. március 23.

18 óra — perc

/Fiatal geológusok. . . folyt./ 1 Hbj/Bnó/PE NL Mr Bn

Földtani Intézet h. igazgatója arról szólt, hogy a geológus és a szénbányász kapcsolata, a jó kapcsolat kiépítése további eredményeket jelent egész népgazdaságunknak. Reich Lajos, a nehézipari minisztérium földtani igazgatóságának vezetője bejelentette, hogy a minisztérium minden segítséget megad annak a fiatal gárdának, amely most az ország különböző bányavidékén segít a múlt bűneinek helyrehozatalában. Szalai István, a szénbányászati igazgatóság földtani osztályának vezetője kérte a most vidékre indulókat, hogy minden erejükkel küzdjenek a korábbi mulasztások gyors helyrehozataláért.

A fiatal geológusok a napokban foglalják el új munkahelyüket a szénbányászati trösztöknél. /MTI/

UJ MARTIN-KEMENCE A GYŐRI ÖNTÖDE ÉS KOVACSOLÓGYARBAN

Vid Hné TP NL Mr Ni

1954 március 23

A villamosenergiával való helyes gazdálkodás egyik feltétele, hogy elektro-kemence helyett — ahol lehetséges — Martin-kemencét helyezzenek üzembe. Ezt az elvet valószínűsítették meg a Győri Öntöde és Kovacsológárban. Két és félhónapi kemény munkával felépítették az első győri négytonnás Martin-kemencét, amelyet hazai borsóból nyert generátor-gázzal fűtenek. Hétfőn este volt az első, kedden hajnalban a második és kedden délután a harmadik próbaesapolás. Az első martinacélból az ócskeves összeállításához használatos törögolyókat öntötték. A Martin-kemencét szerdán ünnepélyes keretek között adják át rendeltetésének. /MTI/

A TÖBB, JOBB ÉS OLCSÓBB SZÉNEÉRT

6 Vid Hbj/Bné/Hné KL NL VE N1

1954 március 23

A sajkázai bányüzem befejezte első negyedévi tervét

A Borsodi Szénbányászati Tröszt üzemei közül elsőnek a sajkázai szénbányászok teljesítették a pártkongresszus tiszteletére tett felajánlásukat, keddre virradóan befejezték első negyedévi tervüket. Eredményeiket elsősorban annak köszönhetik, hogy a tevalyi kismunkahelyek helyett az idén 120 méteres ikerfrontfejtésen indultak harcba a több szénért. /folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

R. 33. kedd

1954 március 23

18 óra — perc

/A több, jobb és alacsonyabb szénért. / folyt. / 8 Vid Hbj/Bré/Hné KL NL VE NI

A frontbrigádok közül Szűcs Béla brigádja márciusban is 600 tonna szenet adott terven felül. Az éjszakai műszakból feljövő és a délelőtti műszakra érkezett bányászok röpgyűlésen elhatározták, hogy a hónap végéig terven felül 2800 tonna szenet termelnek.

A gyöngyösi XII-os akna is befejezte negyedévi tervét

A Petőfi-bányához tartozó gyöngyösi XII-os akna dolgozói is befejezték negyedévi tervüket és vállalták, hogy március végéig terven felül 2130 tonna szenet küldenek felszínre.

A pécsbányai frontbrigádok versenyében a Páncél-brigád került az élre

A pécsi szénbányák üzemei közötti versenyben első Pécsbánya, ahol a Jelenszki DISZ-frontbrigád országos kongresszusi versenykihívása elhangzott. A DISZ-brigád felhívásához csatlakozott az országos hírű Páncél-brigád is. Ez a brigád megfogadta, hogy a III. pártkongresszust az előírt 5,5 csillás fejteljesítmény helyett hat csillás fejteljesítménnyel köszönti. A brigád, ha fejtésben keményebb beágyazás bukkan fel, nagyobb teljesítményű szovjet fejteljesítményt használ. A brigádtagok ügyelnek erre is, hogy a fejtés első és felső kijáratai mindig időre elkészüljenek, mert így könnyebb a fejtesből a szén továbbítása. Foglalkoznak a fiatal bányászokkal is. A Páncél-brigád állja szavát: március 23-án reggelig 5,5 csillás fejteljesítmény-előírányzatát 8,05 csillásra növelte s a paletartalom is a megtűrt 2,5 százalék alatt van. Kiváló eredményével a Páncél-brigád újra első a pécsbányai frontbrigádok versenyében. A frontbrigádok vetélkedése hozzásegítette az üzemet ahhoz, hogy az április 18-ig vállalt 4976 tonna helyett már eddig 5827 tonna jóminőségű fekete szenet termeltek.

A Duolos Bányagépgyár segíti Petőfi-bányát az elsőség megtartásában

A Duolos Bányagépgyár dolgozói a kongresszusi verseny kezdetén levelet intéztek Petőfi-bánya bányászaihoz. Levelükben vállalták, hogy patronálják őket. A bányászok szívesen fogadták a segítséget s a patronáló brigád látogatása során megjevitotta a kaperószalagokat, megfelelő mennyiségű pótalkatrészt is bocsátott a helyi lakatosok rendelkezésére.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 34. kiadás

1954. március 23.

18 óra — perc

/A több, jobb és olcsóbb szénért. .2.folyt/ 8 vid Hbj/Bnó/PE KL NL
VE Ni

Elvégezték az osztályozó szerelését, megjavították a megrongálódott kaporóteknőket és kaporóláncekokat. A segítség eredményeként megszűntek a gépihibából eredt üzemszavak Petőfi-bányán és a kistrésztők versenyében Petőfi-bánya szilárdan tartja első helyét. Petőfi-áltáró, a rózsaszentmártoni XI-es és a gyöngyösi XII-es akna bányászai hétfőn reggelig tervükön felül már 23.355 tonna szénét küldték a Mitravidéki Erőmű táplálására. A Duclos Bányagépgyár patronáló brigádjának segítségével Petőfi-bánya dolgozói továbbra is megakasztják tartani első helyezéstüket. /MTI/

A TAVALYINÁL JOVÁL NAGYOBB MENNYISÉGBEN HOZTAK FORGALOMBA MŰTRÁGYÁT
ÉS RÉZGÁLICOT A TOLNA MEGYEI FÖLDMŰVESSZÖVETKEZETEK

vid PE No Mr Ni

1954. március 23.

Tolna megyében az elmúlt évben ezer méternéves műtrágyát hoztak forgalomba a földműveléssel. Az idén már eddig csaknem 4200 mézest adtak el. A földműveléssel raktárban több mint háromszor mézese van még. A börtérmelek részére az idén a tavalyinál jóval nagyobb mennyiségű rézgálic áll rendelkezésre: míg a földműveléssel az elmúlt évben mindössze 40 vagon, az idén már eddig 54 vagon rézgálicot adtak el. /MTI/

VETIK A CSIRÁZTATOTT BURGONYÁT A NYIREGyhÁZI JÁRÁSBAN

vid No/PE Mr Ni

1954. március 23.

A nyiregyházi járás községeiben gyorsan halad a tavaszi munka. Azok a termelők zövéteket, egyénileg dolgozó parasztok, akik már földbe tették a tavaszi kalászosok. A ... hozzálát-
tek a kápánövények vetéséhez. A nyiregyházi járásban hétfőn
estig 699 hold csiráztatott burgonyát, 358 hold napraforgót, 407
hold cukorrépát vetettek el. /MTI/

/magait

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1954. március 23.

18 óra 05 perc

AZ EGYÉNIILEG DOLGOZÓ PARASZTOK JANUÁRBAN ÉS FEBRUÁRBAN KÉTSZER AKKORA TERÜLETRE KÉRTEK GYÜMÖLCSTELEPÍTÉSI ENGEDÉLYT, MINT TAVALY EGÉSZ ÉVBEN

i ME/PE No Mr Ni

1954. március 23.

A kormányprogram kedvezményei és a gyümölcs-termeléssel foglalkozó tsz-ek szép eredményei megnövelték az érdeklődést a tsz-ek körében a gyümölcsstelepítés iránt. Nagy tervezettség kezdődött az egyéniileg dolgozó parasztek között is.

Az elmúlt őszi és az idei tavaszi telepítés a tsz-eknél meghaladja a négy és félezer holdat. Legnagyobb méretű ez Szabolcs megyében, ahol az őszi és tavaszi telepítés együtt mintegy hatszáz hold, de sok tsz telepít gyümölcsöst Baranya, Bács, Békés, Csongrád, Hajdú és Győr megyében is.

A nemesnádudvari "Dózsa" tsz 33, az orosházi "Vörös Csillag" 20 holdat telepít tavasszal. Az ujkigyósi "Dózsa" tsz hét holdas gyümölcsösét a tavasszal 22 holdra növeli, de még az őszi folyamán további tíz holdat telepít.

Az egyéniileg dolgozó parasztek megnövekedett termelési kedvét mutatja, hogy az év első két hónapjában kétszer akkora területre kértek gyümölcsstelepítési engedélyt, mint tavaly egész évben.
/MTI/

A SZOLNOKI JÁRÁS TERMELŐSZÖVETKEZETLI BEFEJEZTEK A TAVASZI ÁRPA VETÉSÉT

i vid SJ/SZE/PE VE Ni

1954. március 23.

A szolnoki járásban 15 termelészövetkezet jelentette kedden a járási tanácsnak, hogy földben van a tavaszi árpa s ezzel a járásnak mind a 31 termelészövetkezetében befejezték a tavaszi árpa vetését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1954. március 23. (2 óra 30 perc)

GIMES MIKLÓS ÉS HERSKÓ JÁNOS ELUTAZOTT A BERLINI FILMVIETÁRA

k KKI PE Li Mr Ni

1954. március 23.

Gimes Miklós, a Szabad Nép szerkesztőbizottságának tagja és Herskó János filmrendező Berlinbe utaztak, a Thälmann filmmel kapcsolatosan rendezett vitára. /MTI/

- - - -

RENDELET A SZŐLŐ- ÉS GYÜMÖLCSTERMELÉSEL KAPCSOLATOS ENGEDÉLYEK KIADÁSÁNAK EGYSZERŰSÍTÉSÉRŐL

i MK KÖ/B/PE Mi Mr Ni

1954. március 23.

A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki a szőlő- és gyümölcsstermeléssel kapcsolatos engedélyek kiadásának egyszerűsítéséről, ami hozzájárul ahhoz, hogy az állami gazdaságokon kívül a termelőszövetkezetek és az egyéni termelők is minél nagyobb számban kapcsolódjanak be a szőlő- és gyümölcstermelésbe.

A rendelet értelmében szőlővesszőt és szőlőoltványt saját szükségletére minden termelő hatósági engedély, vagy előzetes bejelentés nélkül szabadon termelhet. A felesleg forgalombahozatalára egyszeri eladásra jogosító engedélyt kell kérni a járási tanács végrehajtóbizottsága mezőgazdasági osztályától. Szőlőszaporító anyagot kereskedelmi forgalom céljaira termelőszövetkezetek és egyéni gazdálkodók, továbbá társaságok, célgazdaságok, állami vállalatok, intézmények és intézetek engedély alapján termelhetnek és hozhatnak forgalomba. Állami és kisérleti gazdaságok részére engedély nem szükséges. Az engedélyt a szőlőtelep /szőlőiskola/ létesítése évében legkésőbb február 1-ig a járási tanács mezőgazdasági osztályától kell kérni.

Forgalomba hozni csak az érvényben lévő szabványok minőségi előírásainak és a növényegészségügyi jogszabályoknak megfelelő szőlőszaporító anyagot szabad. Idegen szőlőtelepről származó szőlőszaporító anyag forgalomba hozatala tilos. Szőlőszaporító anyagot csak a termelő telephelyén lehet értékesíteni.

Szőlők telepítésére /felújítására/ és kivágására az egyéni gazdálkodók bármikor kérhetnek engedélyt annak a községi /városi/ tanácsnak végrehajtóbizottságától, ahol az érintett terület fekszik.

/folyt. köv. / TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás

1954. március 23.

18 óra 25 perc

/Rendelet a szőlő. . . 1. folyt./ i MK KÖ/B/PE Mi Mr Ni

A termelőszövetkezetek, valamint az I. és II. típusú termelőszövetkezeti csoportok szőlőtelepítésre, vagy felújításra készített tervük jóváhagyását, illetőleg a szőlőkivágás engedélyezését a megyei tanács végrehajtóbizottságának mezőgazdasági osztályától bármikor kérhetik. Célgazdaságok, tangazdaságok, vállalatok, intézmények és társadalmi szervezetek szőlő telepítésére és felújítására továbbra is tervet kötelesek készíteni és azt jóváhagyásra a megyei mezőgazdasági osztálynak benyújtani. Szőlők kivágására a felsoroltaknak szintén a megyei mezőgazdasági osztály adhat engedélyt. Állami és kisérleti gazdaságoknak a jóváhagyást, illetőleg engedélyt a termelési igazgatóságok adják.

Kereskedelmi gyümölcsfaiskola létesítésére, fenntartására és termelvényeinek forgalombahozatalára minden kertész- tekintet nélkül a létesíteni kívánt faiskola területének nagyságára, egyenként a fennálló rendelkezéseknek megfelelően kérhet engedélyt a megyei tanács mezőgazdasági osztályától. Az engedélyhez többek között csatolni kell a kérelmező szakképzettségét igazoló okmányt, valamint a megyei növényvédelmi zárszolgálati felelős 30 napnál nem régebb kelteű hivatalos igazolását arról, hogy a létesítendő faiskola területe a növényvédelmi követelményeknek megfelel. A szakképzettségtől el lehet tekinteni, ha a kérelmező igazolja, hogy gyümölcsfaiskolai termelésben megfelelő gyakorlati jártassággal rendelkezik.

A kereskedelmi gyümölcsfaiskola engedélyese saját termelésű gyümölcsfaiskolai termelvényeit az engedélyben megállapított körzeten belül az érvényben lévő szabványok minőségi előírásainak és a növényegészségügyi jogszabályoknak megfelelően hozhatja forgalomba. Idegen gyümölcsfaiskolából származó termelvények forgalombahozatala tilos.

Új árügyümölcsöst telepíteni csak engedély alapján szabad. Árügyümölcsösnek kell tekinteni a 800 négyzetméter eléré, vagy meghaladó gyümölcsösöt. Az ennél kisebb területű, házi, vagy háztáji gyümölcsös. Az engedély iránti kérelmet az illetékes községi városi/ tanács végrehajtóbizottságához kell benyújtani. Egyéni gazdálkodóknak öt holdnál kisebb árügyümölcsös telepítésére a járási, öt hold, vagy ennél nagyobb gyümölcsösök telepítésére a megyei mezőgazdasági osztály ad engedélyt. Ugyancsak a megyei tanács engedélyezi, tekintet nélkül a gyümölcsös nagyságára, a termelőszövetkezetek, /csoportok/, tan- és célgazdaságok, állami vállalatok,
/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1954. március 23.

18 óra 35 perc

/Rendelet a szőlő. . . 2. folyt./ i MK KÖ/B/PE Mi Mr Ni

intézmények, intézetek és társadalmi szervek árügymölcsös telepítését. Állami és kísérleti gazdaságok gyümölcsöst a termelési igazgatóságoktól jóváhagyott terv alapján telepíthetnek.

A házi /háztáji/ gyümölcsösökben lévő gyümölcsfák kivágásához és a kitemelt faanyag felhasználásához - dió- és gesztenyefák kivételével - engedély nem szükséges. Árügymölcsösökben lévő gyümölcsfák kivágásához gyümölcsnemre való tekintet nélkül, valamint dió- és gesztenyefa kivágásához továbbra is a községi tanács végrehajtóbizottságától kell engedélyt kérni. Bogyógyümölcsű bokrok kivágásához engedély nem szükséges. A kivágott gyümölcsfák faanyagát tulajdonosuk szabadon felhasználhatja, vagy forgalomba hozhatja, kivéve a dió- és gesztenyefák faanyagát, amelyet tulajdonosuk köteles a földművelésügyi minisztérium fűrész- és lemezipari igazgatóságának eladni az esetben, ha az igazgatóság az engedély kiállításától számított 30 napon belül írásban közli igényét a kivágott fára. Ha az Igazgatóság írásbeli igénybejelentése 30 napon belül nem érkezik meg, a kivágott fával tulajdonosa a 30 nap eltelte után szabadon rendelkezik. /MTI/

- - - -

T

AZ ORSZÁG KET LEGJOBB FALAZÓ KÖMŰVÉSÉNEK SZÁLINVÁROSI TALÁLKOZÁSA
ES NEMES VERSENYE - A KONGRESSZUSI VERSENY SIKERE ÉRT

vid PE NL VE Ni

1954. március 23.

Kedves vendégük volt kedden a sztálinvárosi építőknél. A legjobb budapesti gyorsfalazó kőműves, Buza Ferenc kereste fel versenytársát, Jeszenovic Gyulát, a sztálinvárosi építkezések jelenlegi legjobb kőművesét. Ugyanazon a munkahelyen, azonos körülmények között mérték össze erejüket a szakma legjobbjai.

A 26/2 építőipari vállalat a versenyre alkalmas munkahelyet jelölt ki. A D.4-es épületnél, ahol 264 család számára épül korszerű otthon. A szalagrendszerű építkezés egyik szakaszán a földszinti szerkezeti falat kellett a két brigádnak közvetlenül egymás mellett felhuznia.

Buza Ferenc - mint vendég - választott először területet. Az egymással párhuzamos munkahelyek mentén nagy halmoz tégla sorakozott. A malterosládákat is előkészítették.

/folyt. köv./

39. M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B . kiadás 1954. március 23. 19 óra 15 perc

/Az ország két legjobb. . . 1. folyt./ vid NL PE WE NI

Már a verseny kezdete előtt nagy tömeg feketélt a D/4-es épületnél. Közeli akarták látni a kiváló kőművesek keze munkáját. A verseny kezdetét építőipari szakemberek is végignézték.

Pontosan tíz órakor, amikor elhangzott a "Munkára fel!" jelszó, nagy lendülettel látott munkához mindkét csoport. Buzáék és Jeszenovicsék is hárman-hárman dolgoztak. Jeszenovics Gyulának két munkatársa közül Ádám Sándor kőműves szakmunkás a falazásban, Lévai Sándorné segédmunkás a terítésben segített. Buza Ferenc mellett viszont két segédmunkás, Oszoli Istvánné terítő és Tóth Jánosné adogató dolgozott.

Elénk figyelemmel kísérték a nézők a két brigád munkamódszerét. Amíg Jeszenovicséknál ketten falaztak, s ők maguk szedték a téglarakásról a téglát, addig Buza Ferenc a tégladogatótól átvett téglát tünceményes gyorsasággal és ügyességgel rakta a falra. Előtte szemmel láthatólag egyformán haladtak. De nem sokkal később Jeszenovicsék előnyt szereztek. A sztálinvárosiak terítője, Tóth Istvánné nagy gyakorlattal és biztonsággal végezte Makszimenko féle terítőjével feladatát. A Buza-brigádban Oszoli Istvánné viszont hosszunyelű kanalas terítővel dolgozott. Az alig egy hete Buza Ferenc mellett dolgozó adogató: Tóth Jánosné nehezen bírta a nagy tempót.

A közönség, de maguk a versenyzők is egy-egy szempillantást vetettek a mellettük emelkedő téglasorokra. Szemlátomást magasodott a fal. Az első félóra eredménye kiemelkedő volt: Jeszenovicsék 530 százalékkal indultak. Buzáék ekkor 442 százaléknál tartottak. Közben fennakadás nélkül dolgozott a puttonyos habarcskeverő és a két versenyző csoportot kiszolgáló habarcsfordó leány is. Boda Györgyi és Rudas Irén fürgén fordultak és az első órában ketten látták el a falazókat: habarccsal. Üres láda mégsem volt sehol. Mindenütt idejében volt habarcs.

A déli 12 órás mérésnél Jeszenovicsék 378, Buzáék 330 százaléknál tartottak. A következő másfél óra is izgalmasan telt el. Fennakadás nélkül, nagy lendülettel folyt a verseny. Az ebésszünetig - amire félkettőkor került sor - a sztálinvárosi Jeszenovics brigád délelőtti: 398 százalék, az átlagával jobbnak bizonyult és megelőzte a 288 százalékos dolgozó budapesti Buza brigádöt.

/folyt. köv./ Kp

MTI BELFÖLDI HIREK

40.
B . kiadás 1954. március 23. 19 óra 15 perc

/Az ország két legjobb. . . 2. folyt./ vid NL PE VE Ni

Ebéd után is jó munkát végzett a két brigád és Jeszenovics Gyula sztálinvárosi kőműves megtartotta elsőségét.

A egyszerű verseny végén sokan dicsérték a két kiváló brigádot, amelyek tagjai bebizonyították, hogy a szovjet módszerű sztáhanovista falazással kiemelkedő eredményeket, magas keresetet lehet elérni. Bár a napi versenyt 405 százalékos eredménnyel Jeszenovicsék nyerték, általános vélemény alapján Buzsák módszerre jobb. Míg a sztálinvárosi kőműves brigádban a kőművesek maguk hajolnak a tégláért, addig Buza Ferenc az adogatótól a téglát kézbe kapja.

- Az adogatóm még gyakorlatlan, de pár hét alatt ő is belejön a munkatempóba - mondotta Buza Ferenc. - Legközelebb javítunk, s megelőzzük a sztálinvárosiakat.

A két kiváló kőművescsoport április elején Budapesten a Megyoródi-uti építkezésen ismét összeméri erejét. Addig is levélben értesítik egymást eredményeikről. /MTI/

KEDDEN ELUTAZOTT J. SZLOBODKIN, A KIVÁLÓ SZOVJET GORDONKAMŰVÉS

t Ané/PE KC VE

1954. március 23.

A Magyar Szovjet Barátság Hónapja alkalmából hazánkban vendégszereplő J. Szlobodkin szovjet Gordonkaművész, a Csajkovszkij vonósnégyes tagja kedden utazott el Budapestről. A kiváló művészt a repülőtéren a Magyar Szovjet Társaság és a magyar zenei élet képviselői búcsúztatták. /MTI/

41.

B . kiadás

1954. március 23.

19 óra 45 perc

UJ ELŐADÁSSOROZAT KEZDŐDÖTT A VILÁG NÉPEIRŐL A SZINHÁZ-
ÉS FILMŰVÉSZETI FŐISKOLA NAGYTERMÉBEN

t -cz/TI/PE -cz VE

1954. március 23.

A Magyar Néprajzi Társaság és a Néprajzi Múzeum "Magyar népi életformák" és "Magyar népköltészet és népművészet" címmel nagyszerű előadássorozatot rendezett az elmúlt hónapokban a Színház- és Filmművészeti Főiskola nagytermében /VIII. Vas-utca 2.o./

Március 23-án kedden délután új előadássorozatot kezdődött a világ népeiről. Az első előadást Lukó Gábor, a gyulai múzeum igazgatója tartotta "Szomszédaink népi kulturája" címmel. A vetített képekkel kísért előadást a közönség igen nagy érdeklődéssel fogadta. Legközelebb március 30-án, kedden Hajdu Péter, a Nyelvtudományi Intézet osztályvezetője "A Szovjetunióban élő rokonnépeink" címmel tart előadást, majd ezt követően kedden délutánonként május 18-ig Csongor Barna egyetemi adjunktus Kináról, Horváth Tibor, a Keletázsiai Múzeum igazgatója a japánokról és ajnukról, Baktay Ervin, a Keletázsiai Múzeum tudományos kutatója India néprajzáról, G. Nagy Piroška, a Néprajzi Múzeum muzeológusa Hátsóindia és Indonézia népeiről, Bodrogi Tibor muzeológus Oceánia szigetvilágának néprajzáról, Boglár Lajos muzeológus Dél-amerikai őslakóiról és végül Vajda László egyetemi előadó Néger-Afrika népeiről tart vetített képes előadást. Az előadássorozatra jegyek a helyszínen válthatók. /MTI/

HATVANÖT ÁLLAMI GAZDASÁGBAN FEJEZTEK BE A TAVASZBUZA VETÉST

k FM PE MI VE NI

1954. március 23.

Az állami gazdaságok traktorosai, növénytermelési dolgozói a kongresszusi versenyfelajánlások teljesítése során jó eredményeket értek el a tavasziak vetésében. A tavaszbuza vetését jó talajelőkészítés után minél gyorsabban igyekeznek befejezni. A kongresszusi vállalások teljesítésében különösen jó eredményt értek el, a csillagpusztai állami gazdaságban, ahol gondos simitózással, fogasolással, vagy ahol keményebb volt a talaj, kultivátorozással készítették igen jó minőségű vetőágyat és ezzel egyidejűleg kiszórták az alapműtrágyát, majd elvetették a tavaszi búzát, tavaszi árpát, továbbá 100 hold fajtaborsót, 100 hold talarmányborsót és 50 hold rostlent.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1954. március 23.

19 óra 55 perc

/Hatvanöt állami. . . folyt./ k FM PE Mi VE Ni

Az ősziek fejtrágyázását 1180 holdon végezték el, jó munkaszervezéssel, a gépi és fogatoscrök teljes mozgósításával előrték azt is, hogy a toldi, rádió és berencsei üzemegekben összes pillanógósaikat lefogásolták. Igen jól teljesíti felajánlását a mosonszentjánosi állami gazdaság és a kongresszusi versenyben továbbra is az élenjárók között van az örménykúti, a surjáni, a kutasi, és a soproni állami gazdaság. Eddig összesen 65 állami gazdaságban fejezték be a tavaszi buza vetését. A termelési igazgatóságok közül a Törzsállattenyésztő, a Duna-Tiszaközi és az Észak-tiszántúli Állami Gazdaságok Igazgatóságai teljesítette tavaszbuza vetési tervét.

A tavaszi árpát 26, a zabot pedig 35 állami gazdaságban vetették el az elmúlt héten. A többi állami gazdaságban most a legfontosabb feladat, hogy a kongresszusi vállalásuknak megfelelően és az élenjárók példáját követve, fejezzék be elsősorban a tavaszi buza, majd a tavaszi árpa és a zab vetését. /MTI/

MÁLYINKAI PARASZTOK IS SZEREPELNEK DÉRY TIBOR FILMJÉBEN -
KEDDEN A BELSŐ FELVÉTELEKET FORGATTÁK A FILMGYÁRBAN

i Sr/EM/PE Li Mr Ni

1954. március 23.

A Magyar Filmgyártó Vállalat néhány hónappal ezelőtt kezdett hozzá Déry Tibor Kossuth-díjas író "Simon Menyhért születése" című filmjének forgatásához. A külső felvételeket a Bükk hegységben, Szilvásvárad közelében napokkal ezelőtt fejezték be. A műtermi felvételeket most kezdték meg.

Kedden délelőtt Pásároten, a filmgyárban felépített erdőszlak szobájában elérkeztek a darab egyik legkedvesebb jelenetéhez, Simon Menyhért születéséhez. Az anya - Mészáros Ági - boldog, mosolygós arccal, féltő gondnal babusgatta kicsinyét, s az apa - Szirtes Ádám - "megmutatta" fiát a mályinkai parasztnak.

- Erdei munkából szegődtünk tizenegyen ehhez a filmhez - mondotta V. Kulcsár Lajos 62 éves őszbeesavardott hajjú magyar, egy a mályinkaiak közül - hogy szerepeljünk egy rólunk szóló darabban. - Olyan ez a falusi ház ebben a gyárban, mint odahaza Mályinkán. Itt is otthonosan mozgunk, mint fenn a Bükkben.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 43. kiadás

1954. március 23.

19 óra 50 perc

/Mályinkai parasztlak . .1. folyt./ i Sz/HM/PE Li Mr Ni

Szavainál "lépett be" a színre Bandi, a kilenc hónapos szarvasgida. Meleg tekintetű, szép nagy szemével bátran nézett a filmfelvételgépezet lencséjébe. Odadörzsölte pofécskáját az újszülött bölcsőjéhez. A Bükk-hegységben találta és pár napos korától házában nevelte fel Kovács Lajos erdész. Kedves szereplője a filmnek. 12 kilométert "gyalogolt" a csurgói erdészlaktól, Szilvásváradon "szállt" autóbusszra gazdájával és követte a "stábot" a pesaréti filgyárba.

A darab hivatásos szereplői között öt vidéki színház művészei szerepelnek, igazolván, hogy ne már onnan is kiváló erők kerülhetnek a film vásznára. De igazolja ezt a forgatáson jelenlévő Déry Tibor is:

- Első filmmel kapcsolatban elmondhatom: a szereplők kivétel nélkül kitűnőek.

Karinthy Ferenc nyilatkozata
"A Bűvös szék"-ről

Április 1-én körül bemutatásra Karinthy Frigyes "A bűvös szék" című darabja, amelyet filmre vitt Karinthy Ferenc. A filmvígjátékkal kapcsolatban Karinthy Ferenc a következőket mondotta:

- Gyermekkoromból jól emlékszem, hogy "A bűvös szék" című szatíra volt ódesapámnak egyik legkedvesebb írása. Sokat eljeggette és kétféle változatban is megírta. Most, hogy a szatírat filmre vittük, elsősorban azt szeretném elmondani, hogy annak mondanivalóján semmit sem változtattunk.

- Hogy filmre irtam, az mindössze annyit jelent: elkészítettem Gertler Viktor rendező tanácsai és segítségével alapján a forgatókönyvnek ugynevezett "baloldalát", itt vannak az írói utasítások a darabhoz. A figuráknak, a szereplőknek itt adtuk meg az "életrajzát", a német szereplőkkel együtt.

- Arra törekedtünk, hogy Karinthy Frigyes mondanivalójából a filmen ne sikkadjon el semmi - fejezte be nyilatkozatát.

/folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1954. március 23.

20 óra 10 perc

Mályinkai parasztek. . . 2. folyt./ i Sr/B/PE Li Mr Mi

Uj filmek rendezésén dolgozik
Keleti Márton háromszoros Kossuth-díjas

- Az első Kossuth-díjat a "Különös házasság", a másodikat az "Erkel" film rendezéséért kaptam - mondta Keleti Márton. - Népi demokráciánk újabb kitüntetése, a harmadik Kossuth-díj azért esik különösen jól nekem, mert olyan film rendezéséért kaptam, melyben elsőnek foglalkozom mai témával. A "Kiskrajcár" meséje a fiatalok városában, Sztálinvárosban játszódik. Az előkészületek a darabnál mintegy két évet vettek igénybe. Felmérhetetlen segítségét jelentett, hogy a forgatás előtt jelent meg a kormányprogram. Erőt kaptam munkámhoz, mert lehet^c szebb feladat rendező számára, mint a párt, a kormány utmutatásával az embert, a dolgozó mindennapi életét hűen ábrázolni.

- Az új kitüntetés nagy öröt kölcsönöz nekem a továbbiakhoz. Rövidesen elkészül Latabár Kálmán filmje, amely "Fel a fejvel" címmel kerül a közönség elé. Készülünk egy sportfilm forgatására is, hogy bemutatassuk a magyar sportolóknak szerette a világon aratott diadalát. Legnagyobb feladat számomra a jövőben a Liszt-film rendezése. A halhatatlan zeneszerzőről már nem egy filmet készítettek. Az általunk alkotott darabnak szent hivatása: Lisztet, a nagy zeneírást mint a magyar hazá szülöttét bemutatni. /MTI/

- - -

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1954. március 23.

20 óra 10 perc

A TRAKTOROSOK VERSENYE

k FM/Béé Mi VE Ni

1954. március 23.

Az állami gazdaságok és gépállomások traktorosai között a tavaszi munkák határidő előtti sikeres elvégzése érdekében lelkes munkaverseny bontakozott ki. Nagymértékben növeli a traktorosok versenyelendületét az a lelkesedés, amellyel a traktorosok a III. partkongresszus megünneplésére készülnek. A földművelésügyi minisztérium értékelése szerint a március 21-ig elért eredmények alapján a verseny állása a következő:

az állami gazdaságok traktorosai közül a balatonagy-bereki állami gazdaság sztalinyev-vezetői törnek az élre.

A versenyben első Balogh Lajos és váltótársa, Barta János SztZ traktorosok 315 normalholdas teljesítménnyel.

A második Stefan István és Lukács János /SztZ/ 304 normalholdas teljesítménnyel.

A harmadik Jánosvári József és Jángr Gyula/SztZ/298 normalholddal.

A gépállomások traktorosainak versenyében a tiszacsegei gépállomás traktorosai értek el nagyszerű eredményeket. A négy első traktorospár a tiszacsegei gépállomáson dolgozik.

Első Vincze János és váltótársa Hajdu B. Lint.G 35-ös traktorokkal 192,2 normalholdat teljesítettek, ez a teljesítmény egész tavaszi tervük.

A második Biró Ferenc és Józsa Mátyas 140 normalholddal 81,3 százalékos tavaszi tervteljesítéssel.

Harmadik Vincze László és Herbák Lukács 131,4 normalholddal.

Negyedik Nagy Albert és János István 124 normalholdas teljesítménnyel.

A traktor^{os}brigádok versenyében első a tiszacsegei gépállomás Kosuth-brigádja. A brigád tavaszi tervét 74,6 százalékra teljesítette. Az egy erőgépre eső teljesítmény 119 normalhold.

A második a tiszacsegei gépállomás Vörös Lobogó brigád-

/folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 46. kiadás

1954. március 23.

20 óra 10 perc

/A traktorosok versenye..folyt./ k FM /Béé Mi VE Ni

ja 63,1 százalékos tavaszi tervteljesítéssel és 108 normalholdas egy gépre eső teljesítménnyel.

A harmadik Angyal Ferenc brigádja /barótfai gépállomás/ 60 százalékos tavaszi tervteljesítéssel és 32 normalholdas egy gépre eső teljesítménnyel.

A gépállomások versenyében nagyszerű eredményt ért el a tiszacsegei gépállomás. Ez a gépállomás tavaszi tervét már eddig 63 százalékra teljesítette. A gépállomás dolgozói most megfogadták, hogy április 4-re teljesítik tavaszi tervüket.

Második a tompai gépállomás 37,5 százalékos,

harmadik a császártöltési gépállomás 34 százalékos tavaszi tervteljesítéssel. /MTI/

VÁROSSÁ ALAKULT KESZTHELY

vid PE Mr Ni

1954. március 23.

Keddén délután Keszthelyen ünnepi tanácsulást tartottak abból az alkalomból, hogy a minisztertanács határozata értelmében a község várossá alakult. A tanácsuláson Kiss Imre, a Veszprémi megyei tanács végrehajtóbizottsági elnöke Keszthely gazdag történelmi és kulturális hagyományairól beszélt. Elmondotta, hogy Keszthely már a múlt században város volt, de a század elején a nagybirtokok megfosztották városi jogaitól, hogy a lakosságot jobban kihasználhassák.

A tanács és a végrehajtóbizottság kiegészítése után Banczik István, a városi tanács vb. elnöke hangsúlyozta, hogy Keszthely, mint város sokkal jobban be tudja majd tölteni a Balaton nagyforgalmú üdülőkéntek fontos szerepét.

A tanácsuláson a várossá alakulást örömmel üdvözölték az üzemek, intézmények, iskolák képviselői is. Keszthely lakossága este az ünnepien feldíszített városban lámpások felvonulást rendezett, a kulturálisban ünnepi bált rendeztek. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 47. kiadás

1954. március 23.

21 óra 05 perc

SZÉLL JENŐNEK, A NÉPMŰVÉSZETI INTÉZET IGAZGATÓJÁNAK BESZÁMOLÓJA
A MOSZKVAI MAGYAR KÉPZŐMŰVÉSZETI ÉS IPARMŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁS
TAPASZLATAIRÓL

k Fm/PE VE Ni

1954. március 23.

A Magyar Szovjet Barátság Hónapja alkalmából a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége, a MŰDOSZ képzőművész és iparművész tagozata és a Magyar Szovjet Társaság képzőművész szakosztálya kedden este a Művészeti Szövetségek Házában előadást rendezett, amelyen Széll Jenő, a Népművészeti Intézet igazgatója számolt be a moszkvai magyar képzőművészeti és iparművészeti kiállítás tapasztalatairól. /MTI/

A RÁDIÓ KÖZVETÍTÉSI REJZEN ÉS RIHTER HANGVERSENYÉT

k MR/KV/PE VE Ni

1954. március 23.

A Magyar Rádió, a kiadott műsortól eltérően, március 24-én, szerdán 20 óra 10 perckor a Kossuth-adón közvetítést ad az Erkel Színházból M. Rejzen kétszeres Lenin-renddel és háromszoros Sztálin-díjjal kitüntetett népművész és Sz. Rihter Sztálin-díjas művész hangversenyéről. Az Állami Hangversenyzenekart Ferencsik János Kossuth-díjas érdemes művész vezényli. /MTI/

KIÁLLÍTÁS NYILT MIS KOLCON AZ 1952. ÉVI SZOVJET ÖSSZSZÖVETSÉGI
KIÁLLÍTÁS KÉPEINEK REPRODUKCIÓIBÓL

vid PE VE Ni

1954. március 23.

Mis kolcon a Magyar Szovjet Társaság városi szervezete és a Mücsarnok rendezésében kedden délután kiállítást nyitottak az 1952. évi szovjet összszövetségi kiállítás képeinek reprodukciójából.

A megnyitáson Csabai Kálmán Munkácsy-díjas festőművész mondott beszédet. A kiállítást már az első napon sokan tekintették meg.

A kiállítás anyagát három hét múlva Ózdon is bemutatják. /MTI/

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 48. kiadás

1954. március 23.

21 óra 45 perc

IDOJÁRÁSJELENTÉS

& PE VE

A Meteorológiai Intézet jelenti március 23-án, kedden este 21 órakor:

Változó felhőzet

A Brit szigeteken és Franciaország nyugati vidékein át Spanyolországig hideg, sarkvidéki eredetű levegő nyomult előre. Lengyelországot, valamint a Cseh- és Kárpát-medencét kele- felől árasztotta el hűvös levegő. E két terület között fekvő keskeny sávon a Földközi-tengertől Skandináviáig 16-18 fokig emelkedett, ma a hőmérséklet.

Hazánkban kedden változó volt a felhőzet, a napsütés el- lenére is csak 9-11, sőt Kecskeméten és Szolnokon csak 7 fokot mértek. Csapadékot estig sehonnán sem jelentettek. Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámi- tott légnyomás 762 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: változó felhőzet, né- hány helyen eső, időnként élénkebb délkeleti-déli szél. Az éj- szakai lehülés erősödik, a nappali hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek: szerdán reggel 0 - minusz 3, délben 9-12 fok között.

A Duna vizállása kedden reggel Budapestnél 239 cm. /MTI/

- - - -

A SZOVJETUNIO ÁLLAMI NÉPI TÁNCEGYÜTTESÉNEK DEBRECENI ELŐADÁSA

vid PE VE Ni

1954. március 23.

Rendkívül nagy érdeklődés előzte meg Debrecenben is a Szovjetunió Állami Népi Táncgyűttesének vendégszereplését. Kedden este az előadás kezdetére zsúfolásig megtelt a debreceni Központi Kulturotthon nagyterme. A jelenlévők ferge- tapssal fogadták az együttes előadását, majd a debreceni üzemek dolgozói virágcsokrok- kal és ajándékokkal kedveskedtek a kiváló művészeknek, akik máso- dik előadásukat szerdán este tartják Debrecenben. /MTI/

TL

v é g e